



La política y los problemas nacionales.

El asunto de la Asamblea nacional será resuelto en el Consejo de ministros que ha de celebrarse el lunes en Santander.

LOS EXPEDIENTES DE RECOMPENSA A LOS FUNCIONARIOS DE JUSTICIA

MADRID, 3.—Se ha dictado una Real orden de Gracia y Justicia disponiendo que los expedientes de recompensa de los funcionarios del Cuerpo de Prisiones se incoen y tramiten en cualquier tiempo, a instancia del interesado, de sus jefes inmediatos o por acuerdo de la Superioridad resolviendo todos los datos y antecedentes necesarios.

CONSEJO DE MINISTROS

A las seis y media de la tarde se reunieron los ministros en la Presidencia para celebrar el anunciado Consejo.

El primero en llegar fué el ministro de Gracia y Justicia quien manifestó a los periodistas que llevaba un proyecto de decreto de que no sabía si tendría tiempo de informar a sus compañeros.

Los demás ministros manifestaron que llevaban asuntos de trámite.

El ministro de Fomento dijo que había celebrado una conferencia con el general Hermosa que preside el Consejo Nacional del Combustible.

A las siete menos cinco minutos llegó el general Primo de Rivera, quien charló unos momentos con los periodistas.

DESPUES DEL CONSEJO

El Consejo terminó a las diez. Al salir el presidente hizo algunas manifestaciones:

—Yo—dijo a los reporteros—me marche mañana por la tarde al Escorial. El viernes irán a comer conmigo los ministros de Gracia y Justicia e Instrucción para ultimar con ellos el proyecto de Asamblea Nacional.

El crucero "Blas de Lezo" hará una visita a Manila y a un puerto del Japón.

Hemos tratado en el Consejo de las sanciones relacionadas con la aparición de una hoja clandestina en San Sebastián, de la cual el ministro del Trabajo les dará una nota oficiosa. Verán ustedes que respondiéndole el Gobierno a las referidas hojas, le hemos aplicado un criterio bastante amplio.

También nos hemos ocupado de la frecuencia con que se producen alzas y bajas en los valores de ferrocarriles no explotados por el Estado, sino de la Compañía del Norte y Madrid, Zaragoza y Alicante, especialmente. Sobre esto se le dará a ustedes por la oficina de información de prensa una amplia nota.

Se ha dado cuenta de un escrito interesantísimo que contiene altos ideales políticos y es de mucho interés. El escrito, de que es autor el señor Yangnas, ha sido enviado por éste desde Lisboa como presidente de la Delegación española de los riesgos del Duero y a este importantísimo asunto se refiere.

También se ha estudiado un proyecto del ministro de Gracia y Justicia para acabar con la acumulación de recursos que actualmente hay en el Tribunal Supremo, creándose dos Salas para ver si terminan el despacho de los recursos pendientes en uno o dos meses.

Se ha estudiado, además, una propuesta de recompensas por méritos de guerra y una ponencia de los ministros de Trabajo e Instrucción, como resultado del expediente de Intendencia, asunto que había examinado una Comisión especial, después del Tribunal Supremo de Guerra y Marina, más tarde la ponencia de los dos ministros citados y, por último hoy, el Consejo que acaba de celebrarse.

Ya ven ustedes si se han tratado asuntos.

LA REFERENCIA OFIOSA

La referencia oficiosa de lo tratado en el Consejo ha sido facilitada a los periodistas por el ministro del Trabajo, y dice así:

"Habiendo presentado el ingeniero señor Machimbarrena un escrito declarándose único responsable y autor de las hojas clandestinas repartidas en San Sebastián, el Gobierno se sien obligado a suspender la aplicación de sanciones que estaban acordadas en principio, apercibiéndolo a las personas a quienes iban a imponerse para que no reincidan en su conducta anterior, pues de lo contrario se les aplicarán las sanciones, agravadas."

En el Consejo fueron aprobados los siguientes asuntos:

DE LA PRESIDENCIA.—Autorizando la adquisición por subasta del papel necesario para los recibos de la contribución.

—Se aprobó la celebración de concurso público para el arrendamiento de locales destinados a Delegación de Hacienda en Córdoba.

—Se aprobaron algunas transferencias de crédito.

—Se acordó aceptar la propuesta del tercer Congreso de Urología celebrado en Bruselas de celebrar el cuarto en Madrid en el año 1930.

—El Gobierno acordó que el "Blas de Lezo" realice un viaje de visita a Manila y a un puerto de Japón que se señalará, adoptando para más adelante otros acuerdos referentes a dicho viaje.

DE GOBERNACION.—Contrata provisional del coste del transporte de correspondencia por vía aérea a Las Palmas.

—Se acordó la concurrencia de España al Congreso Postal internacional.

DE GRACIA Y JUSTICIA.—Se aprobaron expedientes concediendo la libertad condicional a 49 penados.

—Fue denegado un indulto substanciado con arreglo al artículo 29 del Código Penal.

—Real decreto Ley dividiendo en secciones las Salas primera y tercera del Tribunal Supremo, conforme a la Real orden de 23 de mayo último con el fin de agilizar la resolución de los recursos en tramitación acumulados en los últimos años.

—Proyecto de decreto modificando alguna normas de organización de la carrera judicial con el fin de evitar que los jueces y magistrados tengan que estar cambiando de residencia al ascender.

DE FOMENTO.—Expediente de recurso de alzada interpuesto por la Compañía del ferrocarril de Lorea a Baza y Ayta, contra el acuerdo del Tribunal Central del Trabajo ferroviario en el recurso procedente del Tribunal Regional de Murcia que condenó a la Compañía a satisfacer a su personal a paga de cuatro anualidades.

El Consejo acordó aprobar el recurso.

—Expediente del pliego de condiciones porque se registró el arrendamiento del dique seco de carena del puerto de Santander, autorizando a su Junta de Obras del Puerto para anunciar y celebrar el concurso.

DE TRABAJO.—Proyecto de Decreto Ley de descanso de la mujer obrera.

—Idem concediendo auxilios especiales a la construcción de casas baratas para funcionarios del Estado.

DE INSTRUCCION.—Autorizando al ministro para fundar en la Ciudad Universitaria de París un Colegio de España que servirá de residencia a los estudiantes españoles.

—Fue aprobada una Real orden autorizando a los maestros con certificado de aptitud para ingresar en el segundo escalafón previo un sencillo examen de esta

en posesión de las condiciones necesarias para dedicarse a la enseñanza.

LA REFORMA UNIVERSITARIA Y LA SITUACION ECONOMICA DE LOS CATEDRATICOS

Mejor informado, puede asegurarse que el proyecto del ministerio de Instrucción pública para la reforma de las enseñanzas universitarias no será exactamente lo que ayer les comunicó.

Es complemento didáctico y no afecta a la cuestión económica, ni tiene relación con los sueldos de los profesores.

El ministro ve con simpatía el mejoramiento material de los catedráticos; pero esto sería momento de tratarlo al estudiar los nuevos presupuestos. Por ahora no tiene ningún propósito de aumentar los sueldos.

LA PONENCIA DE LOS MINISTROS DE INSTRUCCION Y TRABAJO

La ponencia que los ministros de Trabajo e Instrucción Pública llevaron al Consejo celebrado hoy, ponencia que se refiere al asunto de Intendencia, fué objeto de un detenido estudio.

El asunto es de gran trascendencia, pues afecta a más de cien encartados.

Como se sabe fué objeto de un expediente que incoó al principio una Comisión militar, la cual lo elevó al Tribunal Supremo de Guerra.

Pasó después a la ponencia de los ministros citados y en el Consejo de hoy ha vuelto a ser estudiada con detenimiento, acordándose definitivamente las sanciones que han de ser impuestas.

GOSEJO DE MINISTROS EN SANTANDER

El Consejo de ministros que se ha de celebrar en Santander bajo la presidencia de Su Majestad el Rey, tendrá lugar el día 15, a cuyo efecto los ministros saldrán de Madrid el domingo, día 14.

AMPLIACION AL CONSEJO

El general Primo de Rivera ha manifestado que le visitarán en El Escorial, los ministros de Instrucción y Gracia y Justicia.

Tratarán de asuntos relacionados con la redacción de la ponencia de la Asamblea Nacional Parlamentaria.

Se quiere dar un avance y nuevo retoque al asunto, para llevar la solución al Consejo de ministros que se celebrará próximamente en Santander.

Delegación de Hacienda

Patente nacional de circulación de automóviles

AVISO

Se pone en conocimiento de los poseedores de toda clase de vehículos automóviles que hasta la fecha no hayan presentado las correspondientes declaraciones juradas para proveyer de la patente correspondiente al segundo semestre del año actual, que se les concede un último plazo, que terminará el día 10 de mes corriente, para cumplir la referida formalidad, advirtiéndoles que, transcurrido dicho plazo, se procederá al precintado de los vehículos cuyos dueños no los hayan declarado y a incoar los correspondientes expedientes para la imposición de las multas que autoriza el Reglamento.

Igualmente se previene a todos los vendedores de coches automóviles que están obligados a formular tantas declaraciones como juegos de placas para pruebas hayan obtenido en la Jefatura de Obras públicas y a dar cuenta inmediata a esta Administración de las ventas de coches que realicen, expresando el nombre y domicilio de los adquirentes. Todos los tenedores de vehículos que transfieran la propiedad del mismo, están obligados igualmente, bajo su responsabilidad, a dar cuenta de la transferencia, con expresión del nombre y domicilio de la persona a quien hayan transferido el coche.

Por último, se previene, en evitación de perjuicios, que a partir de primero de septiembre próximo todo coche que circule sin llevar expuesta en sitio visible desde su exterior la patente, será retirado inmediatamente de la circulación y a su dueño le serán impuestas las multas reglamentarias.

Santander, 3 de agosto de 1927.—El Administrador de Rentas públicas.

Fernando Estrañi SISTEMA NERVIOSO ELECTRODIAGNOSTICO ELECTROTHERAPIA Castelar, núm. 1.—Teléfono 1143

La fiesta de los toros

Cagancho sigue sin entusiasmar a las masas

EN BARCELONA

BARCELONA, 3.—En la plaza Monumental se han lidiado toros de Aleas.

Primero.—Villalta instrumenta cinco verónicas buenas.

Con la muleta hace una faena valiente e inteligente.

Mata de media estocada buena. (Palmas.)

Segundo.—El Niño de la Palma veronicea bien, oyendo aplausos.

Con la muleta hace una faena tranquila y excelente.

Pineha cuatro veces y mata de media estocada caída.

Tercero.—Cagancho da cuatro verónicas monumentales.

Empieza la faena de muleta con un pase estatuario. Sigue muleteando bien y mata de un pinchazo y una entera.

Cuarto.—Villalta hace una faena breve y despacha de un estocozazo.

Quinto.—Es muy manso y se le ponen banderillas de fuego.

El "Niño" se lo quita de encima habilidosamente, después de una faena de puro aliffo.

Sexto.—Es un choto indecente y ante las protestas del público es retirado al corral.

Sexto bis.—Tan malo como el anterior. La bronca es espantosa.

Cagancho no hace más que buscar la igualdad y mata de un pinchazo y una delantera.

La última parte de la lidia se hizo con luz artificial.

EL EXITO DE LOS CHARROS MEXICANOS

MADRID, 3.—Esta tarde han llegado los charros mexicanos que acudían mañana.

Han tenido un éxito de empresa formidable, pues esta noche se pusieron a la venta las localidades y se acabó ya el papel.

BELMONTE, LEVEMENTE HERIDO

HUELVA, 3.—Se han lidiado toros de Conradi.

Juan Belmonte, colosal en su primero con el capote y superior con la muleta, terminando con media estocada y un descabello.

En el segundo, deficiente.

Belmonte, bien en los dos.

Reyito, bien con el capote, pero mal matando.

El cuarto toro hirió ligeramente de un puntazo a Belmonte en la mano derecha.

LOS TOREOS HERIDOS

MATAGA, 3.—El valiente novillero Barrera sigue mejorando notablemente.

LA OPEJA DE PLATA

VALENCIA, 3.—Ha sido concedida para el mejor toro de ferias al ganadero señor Flores, por un toro "Mandarinero", que fué el que hirió a Lañada.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

LOS HERIDOS POR LOS SUCEOS

LONDRES.—Diez de Pekín que están llegando numerosos trenes cargados de heridos, procedentes de la región del Norte.

En los hospitales se calcula que hay más de 3.000.

DESMINTIENDO UNA NOTICIA

PARIS.—La Legación portuguesa ha desmentido una noticia publicada en "L'Quotidien", en la que se decía que España y Portugal habían hecho un convenio para combatir el bolchevismo en las dos naciones.

LOS SUCEOS DE CHINA

WASHINGTON.—Dicen de China que en un depósito de municiones, en la Misión americana de Ouchang, ha habido una terrible explosión en la que han perecido cerca de dos mil soldados chinos.

La misión ha quedado destruida y se calcula en veinte millones las pérdidas.

ENFERMEADES DE LOS NIÑOS

Rafael Estrañi MEDICO DE LA «GOTA DE LECHE» Isabel II, 6, 3.º.—Consulta de 11 a 1 Teléfono 24-46

HOTEL REAL

HOY COMIDA AMERICANA CUBIERTO 15 PESETAS, VIERNES Y DOMINGO THE-BAILE ORQUESTA RAMALLI

Interesante nota oficiosa

El Gobierno habla de las ganancias de las Compañías de ferrocarriles.

MADRID, 3.—Hoy de madrugada se ha facilitado a la Prensa la siguiente nota oficiosa:

"Cuando hace unas semanas las acciones ferroviarias de las dos Emis principales, Norte y M. Z. A., tuvieron un alza extraordinaria, el Gobierno se vió forzado a indagar las causas de este hecho, que no podía extrañarle por cuanto pudiera depender de la buena liquidación de las Compañías, a lo que viene contribuyendo con su intervención.

Pero sabedor de que tal alza se trataba de fundamentar en el propósito de distribuir dividendos superiores al 6 por 100 del tipo de emisión, (475 pesetas), o sea 28,50 por acción, se apresuró a prevenir a las Compañías que no autorizarían tal aumento en los dividendos, sin que del exceso de las ganancias pudieran justificarse, para que antes el Estado, como acreedor por sumas de importancia, facilitadas a título de auxilio y anticipos reintegrables en la bien cercana época en que las Compañías, mal administradas, no dándose cuenta de sus verdaderas ganancias, agobiaban al Estado con peticiones constantes que el Directorio empezó a reducir y que el Gobierno actual acabó por desestimar totalmente.

La nueva e injustificada alza de estos valores obliga al Gobierno a ratificar sus propósitos de impedir a toda costa que por ninguna clase de combinaciones se pueda pasar de un dividendo a repartir de 28,50 pesetas, ni a aumentar reservas sin antes enjugar la deuda que las Compañías ferroviarias tienen con el Estado; y al mismo tiempo hacer la revisión de tarifas para abaratarlas en lo que respecta en los productos nacionales, como el carbón, arroz, naranjas, combustible líquido, etc., protección que se requiere para sostener unos precios favorables para la agricultura y la industria y principalmente para el consumo.

El Gobierno, que ha tratado ya este asunto, cree deber suyo prevenir al público contra las versiones tendenciosas e infundadas, respecto a dividendos extraordinarios, canjes, descbles, o amortizaciones de acciones, ni otros arbitrios que sólo la especulación ha podido idear, bastando a las acciones ferroviarias una buena administración, para los rendimientos de la explotación de las líneas y para que mantengan un justo rendimiento y el valor racional que les corresponde, sin que se haga objeto de especulación bursátil a base de recursos impresionantes.

TIRO NACIONAL

NOTAS DEL GRAN CONCURSO

Seguen con extraordinaria animación las tiradas del concurso organizado por esta Representación.

En las series ilimitadas continúa en primer lugar el sargento del regimiento de Valencia, don Juan Pascual, siguiendo a éste el suboficial Lozano, que ayar por la mañana sumó a su tirada otro 30 y un 29.

También han alcanzado en la posición de tendido un 29, los señores sargento: don Juan Pascual, don Martín Rubio, don José Láinz y don Manuel Canales.

Al terminar la sesión de la tarde, tuvo lugar la tirada extraordinaria y fuera de programa, llamada "Tirada de la copa", cuyas condiciones publicamos ayer, habiendo sido ganada ésta por el sargento de Valencia don Daniel Gil, que disparó veintitrés tiros en el minuto, metiendo doce impactos en la diana, sumando 75 puntos.

Hasta ahora llevan terminadas las tiradas de categoría y han conseguido la medalla y diploma de Maestro tirador, el capitán Canales, el sargento Pascual, el cabo Isaac Wunch y teniente Rodríguez Somoza.

Aún cuando no terminadas las obras en sus últimos detalles, ayer ya se utilizó el nuevo campo de tiro, completándose con esta nueva y gran obra hasta 25 puestos para tirar a 200 metros.

Por la tarde visitó el campo de tiro el delegado de la Junta Central del Tiro Nacional de España, el general Vaxeras, a quien acompañaba su ayudante don Julio Castro del Rosario, que se encuentra en ésta actuando como tirador.

También acompañaba a dicho general el tesorero de esta Representación, don Francisco Cumiá, y el capitán don Carlos Esteve.

El general recorrió todas las nuevas obras y quedó complacido de la grandiosa obra que la Representación de Santander está llevando a cabo.

Hoy, a las doce y media, continuará la "Tirada de la copa", haciéndolo solamente los veinticuatro primeros matriculados y de pasar de esta cifra, continuará a las seis y media de la tarde.

ANTONIO ALBERDI

Diagnóstico.—Clínica general Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5. Amós de Escalante, 10.—Teléf. 27-74

ABILIO LOPEZ

PARTOS Y ENFERMEADES DE LA MUJER Consulta de doce a dos. BECEDO, 1.—TELÉFONO 23-03

M<sup>o</sup> CONACHY

DENTISTA CALLE DE CASTELAR, 4

Notas necrológicas.

En la Paz del Señor ha fallecido la virtuosa señora doña Josefa González Villamil (viuda de Ortiz del a Torre), condecorada con los Santos Sacramentos y la bendición apostólica.

Sus relevantes condiciones, corazón generoso, extremada bondad y proverbial simpatía, captaron los afectos y la estimación de cuantos cultivaron su amistad.

A su afligida hija doña Elvira Ortiz de la Torre, como asimismo a todos sus distinguidos familiares, muy especialmente al prestigioso facultativo de la beneficencia municipal, don Elías Saiz Martínez, hijo político de la finada señora, enviamos el testimonio sincero de nuestro más sentido pésame por tan irreparable desgracia.

Y rogamos a nuestros lectores recen una oración por su alma.

DR. BARON Cirugía general y ortopedia RAYOS X CONSULTA DE 11 A 1 Alameda Primera, Casa del Gran Cinema, principal izquierda.

Rayo, campeón de Europa

BARCELONA, 3.—El español Luis Rayo ha vencido netamente anoche, en un match de "quince rounds" al campeón de Europa, el francés Lucien Vigne.

Con este triunfo, España cuenta ya con cuatro campeones europeos.

Leopoldo Rodríguez F. Sierra MEDICO Especialista en enfermedades de la piel y afecciones.—Radium y Rayos X para radioterapia profunda. Muelle, núm. 20.—Teléfono núm. 20-23 CONSULTA DE DIEZ A UNA

Buenaventura Muñoz Director del Sanatorio de Pedrosa Enfermedades de los huesos Consulta de 3 a 5 Quinta Pinar, Sardinero, calle Maura.

ANUNCIAR BIEN ES DIFICIL POR ESO DEBE DIRIGIRSE A

MADRID GRAN VÍA, 15 SECCION TECNICA HELIOPA BARCELONA CALLE PELAYO, 9 SECCION TECNICA HELIOPA

PUBLICITAS

TEATRO PEREDA

Gran temporada estival de Variedades Hoy jueves, 4 de agosto

A las SIETE de la tarde A las DIEZ Y MEDIA de la noche CINCO DEBUTS!!!—La notable cancionista MISTINET; el inimitable malabarista THE CRONWAIS; la extraordinaria pareja de bailes modernos y exóticos BRAWN AND PINA «Derkas?» el inmenso «Derkas?» el célebre imitador de estrellas «Derkas?» el mago de la ventrilocuía a transformación, «Derkas?» el del valioso y fantástico vestuario, «Derkas?» el artista culto y refinado que ofrece a los públicos el espectáculo de mayor fastuosidad, interés y originalidad

NOTA DEL DÍA

LOS CUATRO ROBINSONES DEL «CRISTINA»

Como ilustraciones a la "Carta a su prima", publicada por "Berenguer" ayer, ahí van unas cuantas notas que juzgamos interesantes de la espléndida fiesta con que el magnífico señor conde de Güell obsequió anteanoche a la buena sociedad santanderina en el hermoso trasatlántico, rejuvenecido, que lleva el nombre de la Reina Prudente.

Fuimos a la fiesta con Gerardo Diego, este muchacho que está ahora en moda; este Niño de la Palma de las letras a quien le traen y le llevan por las columnas de los periódicos como figura descolante del aquelarre ultramoderno y gongorino.

Gerardo lleva al barco, a la serre de flores y de luces, instalado a popa, el mismo aire modesto y un poco tímido—disfrazado bajo el que se oculta su enorme audacia—con que discurre por las calles y por las letras. Tal como le describe Jiménez Caballero en "El Sol". Así está Gerardo entre las descoladas damiselas. Se nos antoja algo el Julián Sorel, de Stenbald, cuando se inicia en los salones de Madame Renal y de la señorita de la Mole.

A él y a nosotros nos lleva un mismo deseo cortésano: el de saludar al señor conde de Güell, que ha tenido delicadas atenciones, tanto con Gerardo, excelso poeta, como con nosotros, insignificantes gacetillistas.

Gerardo, reconcentrado, toma notas con el lápiz sutil de su curiosidad. Algún día se plasmarán en divertidos discretos para alguna revista de vanguardia; para "Alfar", para "Litoral" o para la más íntima y engolada "Revista de Occidente".

Nosotros, mientras tanto, cazamos la menuda, la frívola ave-cilla periodística de la actualidad. No hemos ido en plan de cazar avutardas; nuestras armas de fuego se reducen al sencillísimo tiragomas.

El gran salón del "Reina María Cristina" es la única zona desierta del barco. La multitud, enojada y en gran gala, puebla por completo los grandes boulevares, limitados por las banderillas fronterizas de la mar y el jardín de popa, con cielo de luna y vegetación de jarcias, honrado por los Reyes.

El gran salón está desierto. Pero no está desierto. Hay en su centro como un islote, donde cuatro Robinsones se aíslan del espeso mar de la bullanga. ¿Quiénes son los cuatro Robinsones? La observación tiene mucho interés. Son cuatro magnates de la vieja política, del viejo régimen: el conde de la Mortera, Delfín de una de las viejas y grandes dinastías políticas; don Pablo García, ex-ministro de la Corona; el señor marqués de la Frontera, ex-director general y ex-gobernador civil; y el cuarto Robinson? ¿Quién es el cuarto Robinson? Nos avergonzamos de no haberle conocido antes: es don Dámaso Berenguer, ministro de la Guerra que fué de un Gobierno antiguo, y exalto comisario glorioso de España en Marruecos.

¿Qué hacen los cuatro magnates políticos mientras las damiselas bailan, los caballeros beben whisky y tal cual pareja enamorada renueva en la barandilla del barco la escena inmortal del Balcón de Verona? Sencillo, juegan al bridge. Como en los viejos tiempos, como en los buenos tiempos, como si estuvieran en casa de la Squilache o en casa de la Alcalá Galliano en uno de los viejos salones políticos de Madrid.

Para recordar más a tan esclarecidos salones, he aquí que los Robinsones dejan de serlo, porque junto a su isla ha surgido otra como en esas floraciones madreporicas que pueblan de súbito con nuevos inquilinos la vasta soledad del mar de la India. Y el nuevo islote es eminente y presidencial. En él se aposentán nada menos que la augusta Majestad católica de Alfonso XIII y tres damas de la más alta alcurnia: la duquesa de Santona, la condesa del Puerto y la bella señorita Carolina Carbajal.

Ya los cuatro Robinsones de la vieja política no están solos en el vasto mar del salón lanchonado de constelaciones eléctricas. Ya el Rey está a su vista y, es de suponer, que entre unos y otros se cambian como en las novelas de naufragios señales sematónicas.

Por las vidrieras del salón, la multitud que permanece fuera atisba curiosa los dos grupos interesantes; y en un rumor de ríaca, de comentarios y de augurios, se resuelve la interesante nota político-naval.

Sobre la cubierta del "Cristina", sobre sus entrepuentes y toldillas han caído miriadas de gusanos de luz. Todas esas extrañas foreoscencias que las olas del mar dejan en las cubiertas de los navíos en ruta, parecen haberse dado cita allí. Es que de cada metro de navío, de cada detalle de la ornamentación, surge una bombilla, una bella guirnalda luminosa.

Los servidores moros, estos "mohameds" que el genio del señor conde de Güell trajo del propio Rif para salpimentar la bella española, cruzan llevando los cubos del champagné frapé como deslumbrados. ¿No era así como les pintaban sus "ulemas" el paraíso del Profeta?

No faltan, ciertamente, las bugies. Digalo este comedor regio a que hemos descendido a aliviar con un whisky la nostalgia que en nuestras vidas trabajosas produce siempre un espectáculo deslumbrador. Y la mesita a que nos acogemos es también una mesita encantada. Aquí ha sido tocado todo por un talismán de las "Mil y una noches". La mesita la compartimos con Conchita Ubierna, que no cesa de recibir felicitaciones por su anunciado enlace, y con el simpático Manuel Remacha. Están con ellos la señora viuda de Ubierna y el imponderable y eternamente joven, Pepe Lamorena.

Hace días, en una grata sobremesa, disenta José María Cossío cuáles eran las características de la época de Alfonso XII. No hay discusión posible: el más genuino representante de esa época es Pepe Lamorena. El es, a la vez, señor y tribán; poeta y gracioso; hombre de mundo y hombre de colnado; político y amigo de toreros. El es, a la voz, duque de Sexto y Ducazal; es Alfonso XII en suar.

Pepe Lamorena alegra la mesa y la velada. Repite el camelo famoso que le immortalizó en cierta discusión solemne en el Congreso de los diputados, donde representaba el distrito de Navalcarnero. Esa pieza oratoria memorable que ha dado la vuelta al mundo de habla hispana como el "Quijote", es la siguiente, según Pepe nos la repite entre sorbo y sorbo de aromático cap:

"Una ociosidad bien administrada merece siempre una recompensa. No en balde corre por nuestras venas sangre de los Beniamines, que prefieren la muerte al trabajo."

Corta su discurso el magnífico conde de Güell, que llega galeante a nuestra mesa a saludarnos. Mientras cambia con nosotros palabras amables y cortésanas, el barco todo, como una gran caja sonora, vibra y atueña la bahía con el alegre son de su "jaz-z-band".

El baile, el gran dancing, bate su pleno y los estudiantillos británicos de Eaton, los que han de ser mañana Secretarios del Exchange y del Foreign Office en sus Gobiernos parlamentarios, asistiendo deslumbrados a la graciosa zarabanda y se dicen unos a otros: —He aquí la Granada, la España romanesca que hemos leído en los cuentos de Washington Irving.

JACK.

Información deportiva.

Es menester ayudar a nuestros remeros para que acudan a San Sebastián.

ACUSE DE RECIBO

Hemos recibido la Memoria de la Federación Vizcaína de Fútbol correspondiente a la temporada 1923-27. Constituye una hermosa publicación, avalorada con grabados en los que figura, además de los campeones de todas las series, uno con la vista general del campo de San Mamés, llamado, según parece, a desaparecer para dejar espacio al ensanche creciente de la invicta villa.

La Memoria comprende tres partes: en la primera se hace un detallado resumen de la gestión federativa; es la segunda una relación de todos los Clubs afiliados precedida de un cuadro relación de los que fueron fundadores de la Federación Regional del Norte, y componen la tercera parte los estados demostrativos y de detalle de los gastos y situación económica de la entidad.

Agradecemos el envío y felicitamos a la Federación Vizcaína por el acierto que ha presidido la confección de la Memoria.

Ormauri.

REMO

LOS ENTRENAMIENTOS DE LOS CAMPEONES DE CANTABRIA

Desde que EL PUEBLO CANTABRO trató en algunos artículos sobre asuntos de remo y campeones de Cantabria recurrieron la invitación de la Alcaldía de acudir a las regatas nacionales que en San Sebastián se celebrarán este año, los bogadores de Peñacastillo no han cesado un momento de entrenarse. Robando tiempo al trabajo y al descanso, se entrenan los bravos remeros en la dársena de Balaño.

Quiéren los remeros de Peñacastillo acudir a la capital donostiarra y por si ello es posible aprovechan las horas del atardecer, después de realizar sus tareas, para esmerarse en su preparación y estilo de loga.

Los remeros de Cantabria se han impuesto este sacrificio, que no es pequeño y poco costoso. Arden en deseos de rivalizar con los famosos bogadores del Norte y es menester ayudarlos. Sus buenos propósitos deben tener una compensación, estímulo único que se bastaría para que fueran a la lucha en representación de toda la provincia montañesa.

Los entrenamientos de estos días, los están haciendo tripulando la trainera recientemente adquirida al Real Club de Regatas, compra que han realizado, dice, sabe Dios, a costa de cuantos sacrificios personales.

Ellos, esos bravos remeros cantabros, han hecho y están haciendo, todo lo que de ellos se pueda esperar. Ahora solo resta que a este esfuerzo de ellos, se pueda unir otro, el de todos.

Luis Rulz Zorrilla

MEDICO Garganta, Nariz y Oídos. Cirugía de cabeza y cuello. De diez a una y de tres y media a cinco. MENDEZ NUNEZ, núm. 13.

Angel Ruiz Zorrilla

VÍAS URINARIAS, SECRETAS CIRUJIA GENERAL Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. Peso, n.º 1.—Teléfono 36-36

NEURASTENIA, ESTOMAGO, INTESTINO, COLITIS

BALNEARIO DE SOLARES

1.º de julio a 30 de septiembre. Cocina de primer orden.

Los Previsores del Porvenir

CONVOCATORIA Para reorganizar la Comisión Local, se convoca a junta general a los asociados que pagan por esta Sección de Santander, a las quince de hoy, jueves, en primera convocatoria y a las 19:30 en segunda convocatoria, en el local de la convocatoria "La Austríaca", calle de Burgos, 5. El Representante suplente.

MUY INTERESANTE

El Agua más perfecta, la más indicada para las enfermedades del riñón, vejiga, nefritis, CORCONTE, clima fresco; altura media ideal, 840 metros sobre el mar. Hoteles confort moderno, habitaciones con baños independientes, selectísima cocina, régimen, repostería Garibay, precios módicos, también hospedajes para clase media desde 8 a 13 pesetas, todo comprendido. Pídanse habitaciones directamente a la Dirección del Balneario, apartado número 6, Reinosa, o a la Administración Central, Paseo Pereda, 38.—SANTANDER.

Grave accidente ferroviario.

Siete vagones se destruyen al entrar velozmente en la estación de Bilbao.

COMO OCURRIÓ EL SUCESO

BILBAO, 3.—A las cuatro de la madrugada última salió de la estación del Norte de esta villa el tren de mercancías, número 1.804, con dirección a Miranda de Ebro.

Ya el convoy en la estación de Dos Caminos, el jefe dispuso que se realizase la maniobra correspondiente para enganchar al tren arios vagones; y el personal hizo a separación de siete vagones: un urgón, tres tanques de bencina y tres vagones de cemento. Apenas hecho este corte de material, los siete vagones, faltos de freno, emprendieron marcha atrás, en dirección a Bilbao, adquiriendo a poco una velocidad que se calculaba en ciento veinte kilómetros a la hora, teniendo en cuenta el recorrido hecho.

A esta fantástica velocidad entraron los siete vagones en la estación de Bilbao, arrollando cuanto encontraban a su paso, derribando el material y cayendo a la calle, desde una altura como de treinta metros, después de perforar un grueso muro.

Uno de los tanques de bencina que a caer sobre el edificio de la Caja Provincial de Ahorros, en el que produjo grandes desperfectos. Como sería el choque, que los fuertes barrotes de la ventana quedaron inverosimilmente rotos.

Los seis vagones restantes quedaron formando un enorme montón de astillas y hierros retorcidos.

Dice el jefe de la estación de Dos Caminos, que tan pronto como advirtió la marcha precipitada de los vagones se agarró al teléfono y llamó repetidas veces a la estación de Bilbao, sin poder obtener respuesta; pero el jefe de esta última afirma que no se separó de su despacho ni un solo momento y que no oyó llamada alguna al teléfono.

Felizmente, todo el personal del tren, adserito, por cierto, a la planilla de Miranda estaba en tierra en el momento de deslizarse los vagones.

Conoció el accidente, un público numeroso acudió a la estación, situándose también en los alrededores del edificio de la Caja Provincial de Ahorros, para conocer detalles del siniestro.

Se ha dispuesto que cinco brigadas de obreros se pongan a trabajar en el desescombro de la calle, sobre la que ha caído el tanque, y, en efecto, los obreros están trabajando ya sin tregua en esta urgente labor.

Puede afirmarse que de haber ocurrido más tarde, hoy hubiera sido un día de verdadero luto para Bilbao.

SAIZ ANTONI MEDICINA INTERNA Aparato digestivo y nutrición De 11 a 1 y de 4 a 6. ISABEL II, núm. 2, primero.

De los proyectos de la Diputación

No nos parece conveniente ese nuevo proyecto de granja agro-pecuaria

¿Otra granja agro-pecuaria? Que nosotros sepamos, son tres las que en la hora presente están planeadas en la Montaña. Una en San Felices de Buelna, ya en liquidación; otra en Hermosa, con extensa pradería, donada por el marqués de Valdecilla, y con su primera piedra colocada hace año y medio por el director general de Agricultura, y la tercera es esta que ahora quiere construir la Diputación.

Debe la Diputación invertir su dinero en la instalación de esa granja, contando ya con el donativo del marqués de Valdecilla y con la promesa del Estado de instalar en Hermosa un centro agrícola modelo, donde las industrias agro-pecuarias se desenvuelvan con un carácter científico, en cátedra abierta, para todos nuestros "campesinos".

Nosotros opinamos que no, y reemos que lo que debiera hacer la Diputación era gestionar del ministerio de Fomento la rápida construcción de esa granja, que sobre la ventaja de no gastar en nada el presupuesto provincial, tendría la no menor de dar satisfacción al donante, favorecer la vida de un pueblo que por tratado de asunto tan vital para la región, cedió en venta terrenos que en otra forma no hubiese vendido y serviría, a la vez, para que el público dejara de sospechar que las promesas oficiales carecen de seriedad y de eficacia.

Es que tan escasos andamos de memoria que no nos habrán olvidado a todos lo que se afirmó y prometió al recibir el Estado las tierras donadas para la granja? Porque llevados ya año y medio de espera sin ver por parte alguna ni la bifurcación de colmar una piedra más en la obra, y el proyecto de la Diputación, o sig-nifica el total apartamiento de la Corporación provincial de lo que es proyecto del Estado, con lo cual podría dejarse la finalización de la obra, o no vemos por parte alguna la necesidad de esa nueva granja que se proyecta.

Muy pronto estarán en Santander el jefe del Gobierno y el ministro de Fomento, y ese sería momento oportuno para que la Diputación gestione de ambos la rápida construcción de la granja de Hermosa, quedando ella descargada del gasto que supone la fundación de un centro agrícola similar.

Después que aquella esté funcionando, es cuando la Diputación puede demostrar su interés por la cultura de nuestros campesinos, concediendo pensiones a varios de aquellos para que en la granja del Estado puedan adquirir la preparación técnica precisa.

¿No será esto más económico, más eficaz y, hasta si se quiere, más honroso para todos?

Ante la crisis obrera

El Consejo del Combustible y el problema hullero

MADRID, 3.—Al salir de la Presidencia, después de celebrado el Consejo, el general Primo de Rivera encontró al general Hermosa, presidente del Consejo del Combustible, y le citó para mañana en el despacho del presidente, en el ministerio de la Guerra, con objeto de cambiar impresiones acerca del problema hullero, del cual se hizo un ligero examen en la reunión ministerial que acababa de celebrarse.

El Gobierno tiene el firme propósito de adoptar resoluciones que, si no en todo, por lo menos en parte remedien la crisis obrera en Asturias.

Si es necesario se intensificará en dicha región las obras públicas para dar trabajo a los numerosos obreros que no lo encuentran por la crisis en las minas de carbón.

Antiguos Alumnos Salesianos.

Excursión a la Bien Aparecida.

La Comisión organizadora tiene a ultimados todos los detalles de un interesante viaje, que se llevará a efecto el próximo domingo. Los vascos viajarán con sus "chistibaris" y los santanderinos llevarán también lo suyo, habiéndose concertado un emocionante partido de fútbol y otros festejos.

Los excursionistas saldrán en el primer tren de la mañana, y oirán misa en el santuario.

Entre los preparativos de la Comisión figura la impresión de una cinta cinematográfica de los actos que se celebren.

Las tarjetas de inscripción se signen expendiendo en los puntos indicados y en el domicilio so-

Gran Circo Feijóo

(INSTALADO EN LA FERIA) Espectáculo de moda en Santander HOY JUEVES, 4 DE AGOSTO DE 1927

A las 7'15 de la tarde A las 10'45 de la noche Función de gala Función doble en honor de las numerosas familias que no pueden asistir a las funciones de noche y del MUNDO INFANTIL DEBUT de Mr. Armand en su creación de PINOCHO

Joaquín Santlusto

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS Consulta de 11 a 12 (Sanatorio del Doctor Madrazo); de 12 a 1 y de 4 a 5. Wad-Rás, 5.—Teléfono 11-75.

VÍAS URINARIAS-SECRETAS (Diatermia)

D. Solís Cagigal Médico por oposición de la higiene y profilaxis de las enfermedades venereosifilíticas en Santander. Consulta: de 11 a 1 y de 3 a 4 y media SAN JOSE, II (HOTEL)

Pablo Pereda Elordi

Director de la Cota de Kochs Médico especialista en enfermedades de la infancia. Consultorio de niños de pecho Burgos, 7 (de 11 a 1).—Teléfono 20-02

DE NUESTROS CORRESPONSALES

INFORMACION DE LA PROVINCIA

PROBLEMAS PROVINCIALES

BRAVURAS DEL SAJA

Hace unos días tuve en mis manos unas cuartillas, que pronto fueron publicadas en «El Cantabro», en las que se trataba de las inundaciones del Saja. Y no me extraña que en el citado diario un señor, a quien no tengo el honor de conocer, pero que tiene mucha razón, se lamenta de que tan poco interés haya despertado un asunto de tan vital interés para estos pueblos como el que sirve de título a estas desahucadas líneas. A veces, la abundancia de cosas pequeñas desalumbra a los asuntos más importantes, como infinidad de minúsculos ortópteros con sus desplegados élitros anublan al sol.

No menos convencidos estamos de que, así como las corrientes de aire corren en busca de los espacios vacíos, en los pueblos, en los villorios, los bienes, los placeres, etc., dejan su sitio a la miseria, a la desgracia y al más absoluto pauperismo. Los elementos, todos, parecen conjurados para deshacer la obra colosal del labriego y romper la placida monotonía de su vida campestre.

¡El Saja! ¡Tu nombre me inquieta! Cuando te contemplo, en estos plácidos días del verano, tu mansedumbre me anonada y me hace olvidar tus travessuras invernales, y los lamentos, que parecen reproducirse en mis oídos, prorrumpidos por los seres que sitiaste, se truncan en agradable y rítmico susurro de tus aguas tranquilas. Pero no; no me dejaré seducir por tu bien definida lipoeresta; no olvidaré los estragos que causaste en los terrenos de tus encantadoras riberas y trataré, por todos los medios a mi alcance, destrozarte los fatídicos planes que estás incubando.

Huégala apuntar aquí los inmensos estragos que el citado río causa en las propiedades de los pueblos de Mazcuerras, Ontoria y Virgen de la Peña, por haberlo hecho ya, a satisfacción, nuestro querido colega «El Cantabro», y solamente indicaremos la forma, a nuestro juicio más lógica, de enfocar esta cuestión, encaminada a evitar los males señalados.

Nuestro Estatuto municipal encarga a las Juntas Vecinales de los pueblos la conservación de los montes, caminos, ríos, y les obliga a que realicen cuantas obras sean necesarias en defensa de los intereses comunes que administran. Así que sería conveniente que las mencionadas Juntas o sus presidentes se reunieran y trataran sobre el terreno la forma de llevar a feliz término el asunto del Saja, contando, no obstante, con el apoyo económico que para esta clase de obras pone a su disposición el Estado.

Como el asunto que hemos comenzado a tratar en estas columnas merece nuestra especial atención, procuraremos poner todo lo que esté de nuestra parte a fin de conseguir ver cumplidos los deseos de estos honrados ciudadanos.

Luis ALCALDE

Virgen de la Peña, agosto 1927.

«El Pueblo Cantabro» en Torrelavega.

¿UN INFANTICIDIO? En el Juzgado de instrucción se recibió ayer una comunicación del señor juez municipal de San Felices don Ricardo Toca Campuzano, participando haber sido hallado el cadáver de un niño recién nacido en una casa del pueblo de Sopenilla.

Inmediatamente de tener conocimiento del hecho se trasladó a dicho lugar el señor juez de primera instancia, don Emilio Macho Quevedo; el médico forense, señor Revuelta; el oficial habilitado señor Alvarez y alguacil señor Crespo.

Recogidas las investigaciones practicadas, parece deducirse de ellas lo siguiente: Teresa García Quijano, de veintiséis años, soltera, vecina de Sopenilla, que vive con un hijo de cuatro años en dicho pueblo, se encontraba a primeros del pasado mes en un estado avanzado de embarazo, conocido ya de todo el pueblo y de sus compañeras de oficio en la fábrica que los señores Quijano poseen en Los Corrales.

Días después, aproximadamente el día 5, faltó a su trabajo Teresa, y al presentarse en el taller alguna de las obreras notó que en ella se había operado una transformación, insinuándola algunas preguntas, a las que ella eludía.

Como tantos las obreras y los vecinos sospechaban de la desaparición del recién nacido, empezaron a comentar en corrillos el supuesto proceder de la madre, llegando a oídos de la Guardia civil, personándose en el domicilio de citada Teresa el cabo de la Benemérita Florencio Gajo Camarero y el número Enrique Portilla Reigadas, quienes después de un hábil interrogatorio lograron obtener la declaración de la presunta delincente, quien confesó que, efectivamente, el 2 o el 3 de julio se vio acometida por fuertes dolores, dando a luz un niño muerto, quedando poco después desvanecida; breves horas después volvió en sí, y al darse cuenta de ello, ante el temor según ella—de ser castigada, encerró, envuelta en un trapo negro, la criatura, metiéndola en una cesta, que colocó en un cuarto pequeño de la planta baja.

Las manifestaciones de Teresa se vieron plenamente confirmadas por los guardias civiles, quienes recogieron el cadáver en estado de descomposición, haciendo el oportuno atestado, que trasladaron a las autoridades correspondientes, efectuando la detención de la madre.

La labor del Juzgado municipal se redujo a tomar nueva declaración a la detenida, que se ratificó en la suya anterior. Lo propio ocurrió con el juez de primera instancia, quien ordenó el traslado de Teresa a la cárcel del partido y la incoación del procedimiento.

Particularmente, hemos podido apreciar que existen rumores insistentes entre los vecinos de Sopenilla de que la madre de la criatura sostuvo relaciones con un individuo, del que tuvo el niño que actualmente posee.

Así han pasado varios años, y ahora—en marzo—recibió carta de él anunciándole su regreso, y encontrándose en estado interesante, tal vez, ante el temor de verse avergonzada, decidió deshacerse del fruto de sus entrañas apelando a medios ilegales.

Sobre este último extremo tenemos entendido que ella ha negado terminantemente el uso de drogas u otros procedimientos análogos.

El Juzgado continúa practicando diligencias y hoy se practicará la autopsia al cadáver, difícil de diagnosticar el resultado dado el estado de descomposición en que se encuentra.

DE SOCIEDAD

Se encuentra enfermo, aunque no de gravedad, nuestro particular amigo el joven escritor don Florentino de la Serna Pérez.

LA PROXIMA EXPOSICION DE GANADOS

Van adelantándose los trabajos que, a cargo de nuestro Ayuntamiento, se están realizando en los pabellones que han de ser destinados a la Exposición de ganados que, como es sabido, darán principio el día 19 del corriente mes.

Citados pabellones, hecho el arreglo correspondiente, presentarán un aspecto magnífico, excelente y con la seguridad de que el ganado allí expuesto ha de gozar de inmejorables condiciones, pudiendo decirse sin incurrir en exageración que ¡¡al fin!! van a cumplir los fines para que han sido creados.

Una Exposición es la que se hará, que indudablemente constituirá un gran acierto, y en la que se avalará de manera definitiva la importancia de Torrelavega como punto estratégico para la celebración de ferias.

JABON ZOTAL

El ideal de los jabones medicinales y de tocador. LABORATORIO ZOTAL.—Sevilla.

AYUNTAMIENTOS DE TODA LA PROVINCIA

LETREROS DE AZULEJOS

LOS MÁS ARTÍSTICOS. LOS MÁS PERMANENTES. LOS MÁS ECONÓMICOS.

Joaquín Madrazo MÉNDEZ RUIZ, 11—SANTANDER

CASA RESTEGUI

MUEBLES Y DECORACION. Segundo Alameda—Teléfono 2699—SANTANDER

Ante el temor de que dichos pabellones sean insuficientes para la colocación del ganado que concurra, se está llevando a efecto la construcción de otro de cincuenta metros de longitud, el que con carácter provisional se puede ampliar a setenta y nueve, destinándose al ganado caballar.

La organización promete ser excelente y existe gran interés en nuestros municipios por conseguir que la futura Exposición constituya un gran éxito.

SANUDO

DESDE IERGANES

LA FIESTA DE SAN PEDRO

Con gran solemnidad celebróse la mañana del lunes los actos religiosos en honor del Patrón de Ierrganes, San Pedro Advíncula, viéndose el templo parroquial concurridísimo de fieles, ocupando la cátedra sagrada el notable orador don Servando Jiménez, cuyo sermón fué elogiadísimo.

Por la tarde el fuerte temporal de agua que se desencadenó, impidió celebrar al aire libre la romería, trasladándose la juventud al Teatro Eusebio Sierra, donde se organizó un baile que no cesó hasta las nueve y continuando la jarana desde las diez hasta la una de la madrugada.

Entre las muchas forasterías a las cuales saludamos, tuvimos el placer de conocer a las bellísimas hijas de nuestro amigo don Ricardo Bolado, inspector de máquinas del ferrocarril de Santander a Bilbao y afortunado papá de las bellísimas Emerilda y Pedro Bolado y a las encantadoras hermanitas Carmen y Laura Pérez, hijas del maquinista de la misma empresa que citamos don José antiguo amigo, al cual así como a don Ricardo, felicitamos por la belleza de tan simpáticas hijotas.

Compartieron con nosotros su charla amena y con nosotros tuvieron ocasión de admirar la hermosura de la mujer montañesa, don Pepe Abascal, el vallisoletano don Manuel Sánchez Holgado, don Jesús López Agüero, polígalo, y querido amigo llegado de Madrid recientemente en unión de su esposa doña María E. de López y bellísimos hijos Carmen, Pepito y Marijua; don Pedro Rodríguez y su bondadosa esposa doña Pepita Pedros; don Francisco Arribas, aya del «Parador del Siglo», de Valladolid; don Rafael Vega, empleado de las oficinas del ferrocarril de Madrid, Zaragoza y Alicante, dos simpáticos jóvenes, don Rafael Cano y don Enrique Carballo, a quienes acompañaba la bellísima señorita, con sus privilegiados diez y seis años, Conchita, que dejando de lado ridículas modas ostenta espléndida cabellera que besa su espalda y a cuya señorita uníase su encantadora amiga Purita Arévalo, formando ambas un dueto femenino que hace volver el rostro para admirarlas, a cuantos estos días pasean por el del «Hombre pez».

Asimismo saludamos a Pepita de la Concha de Monserrat, joven y bella esposa del culto farmacéutico de Arredondo, don Gabriel Monserrat, la cual formaba grupo con sus hermanas Juanita y Victoria, ambas con María Luisa Ochoa y Palmira Higuera, admirables de encantos femeninos.

En fin, una fiesta agradabilísima, que perdurará entre los recuerdos más gratos de cuantos a ella asistimos.

El corresponsal

DESDE LAREDO

FIESTAS Y VERANEANTES

El simpático y populoso barrio de La Pesquera ha celebrado el 31 de julio la festividad de su patrono San Pablo, revistiendo toda la fiesta el esplendor de años anteriores. Por la mañana, a las once, celebróse la misa mayor, cantada, en la encantadora capilla del barrio adornada con gusto exquisito, y encontrándose repleta de fieles, muchos de los cuales acudieron de los inmediatos pueblos de Laredo y Colindres. Dirigió la palabra a los concurrentes, el orador sagrado don José Urcutia, disertando sobre la vida del Santo y la misión que Cristo le encomendó en el mundo. Una vez terminada la misa, tanto autoridades como sacerdotes, atentamente fueron invitados a cenar en la elegante morada que inmemorialmente a la capilla posee doña Ma-

ría Bernaldes virtuosa dama a quien tanto debe el barjio, alma y vida de toda esta fiesta.

Por la tarde, y en una hermosa pradera propiedad de la citada señora, celebróse la romería que estuvo como otros años en extremo animada, amenizando la fiesta la Banda municipal de esta villa, que alternaba con organillos y dulzinas, los que no cesaron de dar gusto a los bailarines hasta la una de la madrugada, y estando profusamente iluminada la pradera con abundantes bombillas de luz eléctrica. Hubo también columpios, haciendo los romeros gran consumo en multitud de puestos de bebidas y pasteles, a más de los consiguientes merendones en las tiendas del barrio.

Merecen plácemes sinceros que enviamos desde estas columnas de EL PUEBLO CANTABRO, tanto a nuestra buena amiga doña María Bernaldes, como a la simpática Pilar Portero, por su acierto en todo, don especial que poseen para organizar esta fiesta que deja en todos tan gratos recuerdos.

Se encuentran entre nosotros, huyendo de los valores caniculares de las grandes ciudades castellanas, las asiduas familias que año tras año, y con constancia que denota cariño a este rincón de montañas, las distinguidas familias de Terros, Carasa, Hontañón, Gereda, Uriarte, Gándara, Carrera, Oria, Enciso, Avendaño, Conde, Rugaana, Escalante y otros, a más de laigüez de Laograño, los que ya tienen también raíces en ésta con el hermoso chalet que a orilla del mar, de moderno estilo vasco-francés han edificado, contribuyendo con ello a dar ejemplo a tantos hijos de esta villa, que encontrándose en buena posición, no se deciden más que a hacer castillos en el aire con condiciones especialísimas e inaceptables. También se encuentran entre nosotros los simpáticos huérfanos de la Armada, acompañando a los cuales viene el comandante médico don Manuel Navarro Mesa, a quien el pasado año echamos muy de menos con su ausencia, y a quien este año tenemos el gusto de ver otra vez entre nosotros, habiendo establecido en la calle de Pereda, número 6, la consulta de su especialidad.

También se encuentra repleto de veraneantes el Hotel Continental, de don Eugenio Steimetz, ofreciendo la terraza hermoso aspecto a la hora de tomar el fresco, que para verano es el sitio ideal. Que todos pasen un verano muy feliz es cuanto les desea.

El corresponsal

DESDE CABEZON DE LA SAL

NO HAY QUE MUDAR LA CAMISA

Viene a cuento el final de este conocido adagio de la semanita de incidentes desagradables que nos estamos llevando. El domingo por la tarde se entretenían en jugar a la quina varias mujeres en el baño de La Pesa y porque a una de ellas le mandó su madre no sabemos qué recado, se levantó con tal violencia, que unas tijeras que tenía en el bolsillo salieron haciendo «fú» y fuerón a alojarse en la sien de una vecina que hallaba próxima, la cual resultó con una herida de la que tuvo que ser curada por el doctor don Pedro Santos.

Los inconvenientes de la plaga de niños que se empujan en no llevar luz en sus bicicletas, los ha tenido que sufrir el niño Salustiano Sánchez, que fué atropellado por el también niño, Segundo Saez, produciéndole una contusión en una

pierna. El médico que asistió al herido pasó el correspondiente parte al Juzgado.

Casi estamos por darle la razón al maestro de Santa Lucía, quien en vista de que lleva dos años sin ejercer la profesión, porque ni se clausura aquella escuela ni se le destina a otra, se entretiene en matar el celo denunciando a todos los que en este sentido contravinieren lo dispuesto. A nosotros se nos ocurre que en vista de que el citado maestro tiene tiempo para todo, se dé una vuelta por acá.

En el pueblo de Hontoria tuvo la desgracia de caerse de una pared el niño Eladio Fernández, sufriendo la fractura de una pierna, necesitando también asistencia facultativa.

Otro accidente le ocurrió, al mediodía de ayer, a la señorita de esta localidad, Juana Barón Hoyos, la cual al salir de su casa tuvo la desgracia de resbalar en la acera, produciéndose en la caída la rotura de una pierna. Fué asistida por el médico señor Arines. A la simpática Juana parece perseguirla la fatalidad, ya que hace dos años, por ahora, sufrió a consecuencia de otra caída una distensión ligamentosa en la misma pierna.

Por último, esta mañana se subió a un armario el niño de cinco años Manolín González de la Puente, para matar moscas, teniendo la mala suerte de caerse, produciéndose la fractura del brazo, interviniendo también en la cura el médico señor Arines.

El corresponsal

DESDE MALIANO

RECTIFICACION QUE LES HONRA Se han entrevistado con el señor alcalde los tripulantes del velero que promovieron el domingo por la noche la pendencia de que dimos cuenta. No sabemos el objeto de la entrevista, pero, de todas maneras, públicamente se han rectificado da la conducta que observaron y dicen que únicamente el encontrarse con una copa más, les impulsó a la discordia. Por otro parte el herido mejoró notablemente de la herida que le causaron; herida que carece de la importancia que en el primer momento se le dió.

Esta rectificación de los gallegos les honra, puesto que reconocen suya la culpa y se hallan dispuestos a no cometer más imprudencia, durante el tiempo que aquí estén fondeados y en viajes sucesivos. Francamente nos alegramos.

NUESTRA SRA. DEL AMPARO Esta popular romería que desde hace muchos años se viene celebrando hacia los últimos días del mes de agosto, no sabemos si este año se celebrará. Nada hasta la fecha se ha dicho, pero si alguien toma la iniciativa ya, acuérdesse que existe la Sierra de Pasayos, sitio inmejorable para celebrar una romería de esta naturaleza. Algo difícil vemos que nadie se quiera meter a redentor; organizando las fiestas, pero si existe alguna comisión que a ello se halle dispuesta, póngase al habla con nuestro buen amigo Arribas para que les mande, aunque sea en conducción extraordinaria, los galleguines de Larras. Aunque sean asesinos del arte musical no nos importa. Aquí somos muy valientes y no tenemos inconveniente en tratar con toda clase de foragidos. La cosa es que trabajen barato; lo demás viene solo.

La música de viento es el sello de las romerías. En demanda de calor acuden a él luego los otros alicientes (baratijas, avellanas y puestos de todas clases) que, con el público, completan el todo. Y en la Sierra de Pasayos, donde nunca se ha celebrado nada, vendría de perillas una atracción semejante. ¡Cuántos con esta ocasión se darían cuenta de lo mucho que vale este lugar tan delicioso!

Ello serviría, quizá, de propaganda para que los que gustan de las delicias panorámicas se pierdan donde existe lo mejor entre lo bueno. Anímense los jóvenes de la localidad y lleven a cabo la romería que, de celebrarse, habría de verse muy concurrida. Que los organizadores de los

festos de San Juan salieran malparados económicamente, ¡Es no importa! Acaso ahora no sueda así. Todo es cuestión de saber organizar las cosas. Y si también ahora pasara lo mismo, ¡Ojalá se le va a hacer!

La risa va por barrios.

El corresponsal

DESDE REINOSA

EN EL TALLER DE FUNDICION DE LA CONSTRUCTORA NAVAL EXPLOTA UN MOLDE

En la noche de ayer y muy cerca de las ocho, ocurrió un lamentable suceso en el taller de fundición de acero de la Constructora Naval, que pudo tener aún más fatales consecuencias. Estando trabajando un gran número de obreros en las coladas y cuando éstas se encontraban en perfecto estado, se procedió a echar el caldo de acero en uno de los moldes y cuando la operación estaba casi para terminar, explotó el expresado molde, saltando el líquido candente que alcanzó a veintiséis operarios.

El momento de terror fué indescriptible, llevando a los obreros quemados al botiquín, donde los médicos y practicantes de guardia realizaron, con toda solicitud, las primeras curas. En estado de gravedad quedaron dos trabajadores, uno llamado José San Miguel, natural de Torrelavega y casado en ésta, y otro, un muchacho de 17 años, hijo del vecino de Cañedo, don Angel Ramos.

De baja han sido dados, solamente, nueve obreros y los demás siguen prestando servicio. La noticia ha producido general sentimiento, pues los trabajadores lesionados cuentan con grandes simpatías.

El corresponsal

SANTA MARIA DE CAYÓN

IMPRESIONES SATISFATORIAS

En días pasados nos ocupábamos de las próximas fiestas, que en el pueblo de Santa María, se celebrarán en honor de sus Patronos; Nuestra Señora de la Asunción y San Roque y de las gestiones que venían haciéndose acerca de la banda provincial de Exploradores para arenizar los importantes actos que en ese pueblo tendrán lugar con motivo de tan fausto acontecimiento. Desde tiempos ha, vienen distinguiéndose los cayoneses por su gran amor y entusiasmo tanto en el aspecto material como en el espiritual de la vida y progreso de estos pueblos; sus fiestas han constituido verdaderos acontecimientos, como jamás se había soñado y su alta labor bienhechora hubo de extenderse hasta los más recónditos lugares del valle que se muestra satisfecho de su esfuerzo y no deja un instante de seguir labrando nuevas felicidades por distintos derroteros. Nada más conocida la idea que animaba a la Comisión organizadora de estas importantes y renombradas fiestas, rápidamente se unieron a ella un grupo de amantes y buenos cayoneses prestando su incondicional apoyo y comenzando las gestiones que según impresión recogida son halagüeñas en extremo. En días sucesivos y con la adquisición de datos concretos volveremos a ocuparnos de estas fiestas. UN GRAN JUGADOR DE BOLOS Llegan a nosotros noticias de los resonantes triunfos conseguidos por el notable jugador don Ezequiel González, llegado recientemente de Córdoba (México) y que viene conquistando grandes laureles en el típico deporte montañés a juzgar por el éxito alcanzado en los concursos de Comillas y Torrelavega. Mucho celebráramos que siguieran favoreciéndole éxitos análogos hasta llegar a ostentar el codiciado título de campeón provincial que de seguir por el camino iniciado no tardará mucho en conseguir.

El corresponsal

VENTA DESESPERADA DE Trajes de agua, delantales de lavado; toldos para ferrocarriles, caminos y muelles; lona de todas clases en ancho; efectos navales, etc. JUAN DE BILBAO Y GOYAAGA. Tel. 1111. Telégrafo 1111.

La Delegación local del Trabajo

Se habla del descanso semanal de los empleados municipales.

Se reunió la Delegación local del Trabajo, bajo la presidencia del alcalde, y con asistencia de los señores vocal médico, don Leoncio Santos Ruano; patronos, don Pedro Casado; don José Fernández, don Crisanto Jacinto Alonso y don

do en la Caja colaboradora del Instituto de Previsión Social.

Cinco solicitudes de cafetín económico de don Pedro Solana, San Fernando, 31; de doña Pilar Casado, Atalaya, 4; don Matías González, barrio de Eduardo García, Peñacastillo; don Fernando Diego, del mismo barrio de Peñacastillo, y don Vidal Gutiérrez, calle del Sol, número 13.

La ponencia de la segunda Comisión inspectora, que presenta la relación de los cafetines económicos que deben disfrutarse de la excepción solicitada y negándose a los señores don Secundino Solana, don José García, don Gregorio Sáiz y don Jesús Díaz, a los que concede un plazo de un mes para hacer las obras oportunas a los efectos de la concesión demandada.

La de la quinta, que propone la lista de los cafetines económicos a quienes concede la excepción y se la niega a don Gonzalo del Castillo, don Gervasio Gómez y don Andrés Haya. Se aprueba.

Un dictamen del vocal médico don Leoncio Santos Ruano sobre la falta de condiciones higiénicas del establecimiento de doña Adela Maquillon, proponiendo las mejoras que deben introducirse en el local. Se acuerda concederle quince días para efectuar las reformas.

Una solicitud de los industriales y comerciantes de la zona ferriada, sobre la que resolvió en su día la presidencia.

El vocal don José Gómez solicita certificado de formar parte de esta Delegación y la provincial.

«La Voz del Trabajo» se recibe en Secretaría, agradeciendo el envío.

Multas.—Apercibimiento de Jornada mercantil, 4, y uno de Descanso dominical; reincidentes de Jornada mercantil, tres, y de Descanso dominical, dos.

Se dejan sin efecto las propuestas de sanción, por estar incuridas en periodo feriado, de doña Francisca Bengoechea, doña Rosario Sedano (dos), don Celedonio Pérez y don Miguel Mazorras. Se archivan.

El secretario dice no haberse cumplido la convocatoria al Sindicato de maquinistas habilitados y patronos de los barcos de pesca, así como al gremio de armadores de los mismos, para que formularan el correspondiente contrato de trabajo,

porque están en gestiones directas sobre el particular, de las que darán conocimiento en su día a esta Delegación.

El presidente dice que se ha interesado por el pronto funcionamiento del Tribunal industrial, que en breve será un hecho, según lo manifestado en el Decanato judicial.

El señor Vayas pregunta a la presidencia cuál es el estado en que se halla la petición de este Consejo al Municipio para que diera el descanso semanal a los empleados de las secciones que no le disfrutan. El señor Vega Lamera da amplias explicaciones, y dice que se ha buscado una fórmula de concordia por la cual el personal quede satisfecho y el Ayuntamiento se ahorre algunas pesetas. Y que ya en los próximos presupuestos ordinarios se harán los aumentos oportunos en las plantillas correspondientes.

El señor Pérez se lamenta de la inhumanidad que significa que a altas horas de la noche, y bajo las inclemencias del tiempo, varios niños de corta edad se dediquen a la venta de periódicos, subiendo a los tranvías en marcha, lanzándose a los automóviles y durmiendo en los quicios de las puertas. El alcalde manifiesta que es problema, el de la infancia abandonada y sometida a la explotación más diversa, que le viene preocupando. Se acuerda dirigirse por oficio a la Junta de Protección a la Infancia, encareciéndola proteja a los niños de uno y otro sexo de que se trata.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

Doctor José Matorras

Partos.—Enfermedades de la mujer. SAN FRANCISCO, 23, 2º. De 12 a 1 y media y de 3 a 4.

Casa Cebrián MUEBLES DE ESTILO Director-protector: Isidoro Günece MODELOS ESPECIALES Ledesma, 8, Exposición-BILBAO

PARA DEPILARSE con facilidad y comodidad, nada puede igualar a un depilatorio líquido. ROSANIEL es el depilatorio líquido más práctico, económico y eficaz. Es el único que no irrita y no refuerza la raíz del pelo. Se vende en las buenas perfumerías y droguerías a 8 pesetas frías. Depósitos en Santander: E. PEREZ del MOLINO.-VILLAFRANCA y CALVO

TRIBUNALES

SENTENCIAS

En la causa seguida a Lorenzo Collado Serrano, por tenencia de armas, se ha dictado sentencia absolutoria.

—La instruida por hurto, contra Nicolás González Rubin, absolutoria.

—Otra, por hurto, contra Lihorio Miguélez Somonte, se le ha condenado a dos meses y un día de arresto mayor.

SEÑALAMIENTOS

Juicios orales que han de celebrarse durante la primera quincena del corriente:

Día 5.—El de Torreavega, por robo, contra Fermín Evangelista; abogado señor Lavín; procurador señor Torre; ponente señor Gómez.

Idem.—El de Torreavega, por disparo; contra José Polanco; abogado señor Botín; procurador señor Torre; ponente señor presidente.

Idem.—El de Santoña, por lesiones, contra Paulino Incera; abogado señor Fontecha; procurador señor Ansoarena; ponente señor Gómez.

Idem.—El de Oeste, por robo, contra Nicasio García y otros; abogados señores Sánchez y Zorrilla; procuradores señores Ríos y Bascónes; ponente señor Llana.

Día 11.—El de Torreavega, por disparo, contra David Torre Salas; abogado señor Fontecha; procurador señor Ochoa; ponente señor Gómez.

Idem.—El de Reinoso, por delitos, contra Faustino Prieto; abogado señor Nieto; procurador señor Torre; ponente señor Llana.

Idem.—El de Potes, por hurto, contra Víctor Basilio Caldeilla y otros; abogado señor Sánchez; procurador señor Bascónes; ponente señor presidente.

Día 12.—El de Reinoso, por hurto, contra Felipe Bragado; abogado señor Gastrillo; procurador señor Roiz; ponente señor presidente.

Idem.—El de Reinoso, por malversación, contra Alfredo Cañete; abogado señor Zorrilla; procurador señor Astrain; ponente señor Gómez.

Idem.—El del Oeste, por lesiones, contra José Rodríguez; abogado señor Espina; procurador señor Lombra; ponente Sr. Gómez.

Día 13.—El del Este, por lesiones, contra Clemente Iruiz; abogado señor Sánchez; procurador, señor Cuevas; ponente señor presidente.

Idem.—El de San Vicente de la Barquera, por incendio, contra Victoriano García; abogado señor Sánchez; procurador señor Bascónes; ponente señor Llana.

Información obrera

«LA LIRA», DE PEÑACASTILLO

Esta entidad convoca a todos sus socios a junta general extraordinaria, que tendrá lugar mañana viernes a las nueve de la noche, en el salón particular, propiedad de don Ramón Ruiz, en los altos del café de Primero de Mayo.

Se suplica la más puntual asistencia. La junta se celebrará con los socios que asistan.

Americana y pantalón de sport, 90 pts. Abrigos de cuero y trincheras inglesas. CASA HERAS GENEROS INGLESES. Santa Clara, 1 (al lado de la Andaluza). Teléfono 3202.—Santander.

TAPICERÍA MATA MUEBLES COMPANIA, 22 SANTANDER

PIES SUDOROSOS EN EXCESO, MAL-Orientados, RECALENTADOS POR EL EJERCICIO, SE EVITAN CON UN BAÑO DE PEDISAN PAQUETE PARA DOS BAÑOS 50 CTS. DE VENTA EN FARMACIAS, DROGUERIAS Y PERFUMERIAS

VICHY CATALAN AGUA MINERAL NATURAL, ALCALINA, BICARBONATADA SODICA Muy eficaz para el reuma, diabetes y afecciones del estómago, hígado y bazo. Excelente para la mesa. Preservativa de enfermedades infecciosas, por emerger del manantial a 60 grados de temperatura y estar por lo tanto libre de microbios. De venta en principales Farmacias y Droguerías. Administración: Rambla de las Flores, 18, entresuelo, Barcelona.

LA HERNIA es una traidora enfermedad que tal vez no os estorba mayormente por ahora, pero sus molestias amargarán vuestra vejez y su terrible peligro de ESTRANGULACIÓN que no se evita con cualquier braguero, puede causar LA MUERTE en pocas horas. Los trabajadores del campo y de la fábrica que quieran recuperar en el acto su potencia de trabajo; las personas aburridas de comprar bragueros que añaden sus impertinencias a las molestias de las hernias. Las señoras y los niños, en fin, todas las víctimas de hernias, deben adoptar en seguida, pues cada mes transcurrido agrava su lesión, los nuevos aparatos de Mr. AUG BLETY, el gran ortopédico francés, tan conocido en España desde hace varios años. Miles de pacientes tratados anteriormente dan fe que estos aparatos garantizan en todos los casos: LA PERFECTA Y ABSOLUTA CONTENCIÓN LA DISMINUCIÓN PROGRESIVA Y RAPIDA Y LA DESAPARICIÓN DEFINITIVA de las HERNIAS por antiguas, rebeldes o voluminosas que sean. DESAPARICIÓN INMEDIATA del riesgo de ESTRANGULACIÓN y de TODOS LOS SUFRIMIENTOS inherentes a las hernias descuidadas, SUAVES Y COMODOS, no molestan nunca, aunque el herniado se dedique a LABORES DEL CAMPO o a otros trabajos pesados. Ascendiendo a constantes súplicas, Mr. BLETY repite su viaje entre nosotros. Hombres, señoras y niños víctimas de hernias deben aprovechar esta buena oportunidad de curarse y presentarse sin vacilación en: BILBAO: Viernes 5, HOTEL ARANA. SANTANDER: Sábado 6 agosto, HOTEL ROYALTY (entrada, calle Blanca. TORREAVEGA: Domingo 7 agosto, HOTEL BILBAO. RIBADESELLA: Lunes 8, HOTEL MARINA. Barcelona: Rambla Cataluña, 65.—CASA MATRICULADA.

ROYALTY Gran Hotel Café-Restaurant JULIAN GUTIERREZ Máquina americana OMEGA, para la producción del café Express. Máquinas variadas. Servicio elegante y moderno para bodas, banquetes, etc. Plato del día: Osso-bucco Napolitana.

Anís UD LLA-Coñac

COMPRE USTED GUIA MARITIMA APARECE EL 1.º DE CADA MES Única publicación de su género en España Más de 200 páginas de texto conteniendo: Índice alfabético de todos los puertos del mundo. Itinerarios marítimos con fechas de salidas y llegadas de los buques. Itinerarios de ferrocarriles relacionados con puertos. Reseña, planes y tarifas de un puerto nacional o extranjero. Cuanto interesara al viajero por mar, al capitán, al consignatario y a todo el que tenga alguna relación con la vida marítima. Número suelto 25 pesetas DE VENTA EN LAS BUENAS LIBRERIAS Y KIOSCOS PIDA UN NÚMERO GRATIS COSTES. 400 + AVISADO 900 BARCELONA SE NECESITAN BUENOS CORRESPONSALES EN TODO EL MUNDO

Coñac COMENDADOR

Artículos exclusivamente ingleses.

Casa Giribet Solovera

SASTRE DE LA REAL CASA Blanca, 11.—Santander. Teléfono 31-10 Casa en Gijón: Corrida, 42 Hablándose recibido una importante partida de géneros ingleses para la presente temporada, invito a las personas más exigentes en el arte de vestir, a examinar las extensas colecciones recibidas del más depurado gusto Inglés, creadas para el arte sartorial.

LOS NIÑOS LA SALUD y alegría de los niños depende de su alimentación, que debe reunir condiciones muy fáciles y sencillas, al parecer, pero que en la práctica no las posee más que la MALTARINA Es alimento autodigestivo, facilita la digestión de la leche, aumenta su valor nutritivo y asegura la perfecta nutrición y desarrollo del bebé, evitando los trastornos digestivos y de la nutrición, que suelen ocasionar una alimentación excesiva, deficiente o inadecuada. MALTARINA, el alimento medicina para niños y estómagos delicados.

PROSTÁTICOS! EL Uraseptol es el más poderoso e inofensivo. ANTISEPTICO URINARIO indispensable en todas las enfermedades de la VEJIGA, RIÑÓN Y URETRA EL Uraseptol cura como ningún otro preparado la PROSTATITIS, BLENORRAGIA y en general todos los padecimientos del aparato GÉNITO-URINARIO DE VENTA: Farmacias y Droguerías.

Fermín Madrazo, y obreros don Santiago Ramos, don Pedro Vergara, don Tomás Arce, don Antonio Pérez y don Antonio Vayas, secretario. Se lee el acta anterior, que es aprobada. y Tres oficios del Juzgado del Este declarando insolventes a tres juzgados, y otros dos del mismo Juzgado imponiendo multas de 25 pesetas, cuyas cantidades han ingresado.

DOLOR DE CABEZA Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO. 3.50 Pídase en farmacias.

BANCO MERCANTIL SUCURSALES: Alar del Rey, Astillero, Astorga Burgos, Cabezón de la Sal, Ciudad Rodrigo, Frómista, Guijuelo, La Bañeza, Laredo, León, Llanes, Ponferrada, Potes, Ramales, Reinoso, Sahagún, Salamanca, Santoña y Torreavega. CAPITAL 15.000.000 DESEMBOLSADO 7.500.000 RESERVAS 11.750.000 SU SITUACION EN 30 DE JULIO DE 1927 ajustada al modelo aprobado por R. O. de 21 de septiembre de 1922.

Table with columns ACTIVO and PASIVO. Rows include CAJA Y BANCOS, FONDOS DE RESERVA, CREDITOS, DEUDORES POR ACEPTACIONES, etc.

El director, LUIS CATALÁN FERNÁNDEZ. El interventor, MANUEL BASTOS SANTUSTE. Principales operaciones. Cuentas corrientes a la vista, 2 por 100 de interés. Depósitos a 3 meses, 2 1/2 por 100 de interés. Cuentas corrientes en francos, libras, dólares, liras y reichsmark. Caja de Ahorros, 3 por 100 de interés. Giros, cartas de crédito, negociación de valores, compra y venta de papeles extranjeros. Créditos con garantía de valores. Créditos personales. Préstamos con garantía de mercaderías. Caja de seguridad. Depósito de valores.

Por la capital y por la provincia.

Un tren minero mata en «Saltacaballos» a un obrero.

Un joven se cae con la bicicleta por un precipicio

En el kilómetro 16 de la carretera de Solares a Bilbao (alt. 4. Alisas) ocurrió un grave accidente al joven ciclista Pedro Carrancho González, de 22 años, domiciliado en Santander, en el número 13 de la calle del Sol.

Debido a la intensa niebla reinante en aquellos sitios, se desvió del camino dicho joven y fué a caer a un barranco desde la altura de unos diez metros aproximadamente, causándose una herida extensa, contusa, en la región parietal derecha e intensa conmoción cerebral.

De pronóstico reservado fueron calificadas las lesiones, por el facultativo de la Cavada que asistió de primera urgencia y adonde fué trasladado el herido en el auto propiedad de los condes de Bernard, que accidentalmente pasaban por el lugar de suceso.

De los primeros en acudir a prestar auxilio al infortunado ciclista fué Alberto Pérez Ladrín, vecino del Astillero.

En el suceso intervino el Juzgado correspondiente.

Genio y figura

Somos los españoles, impacientes, ferocemente individualistas y fan excitable que en la gráfica frase de que somos capaces de "reñir con nuestra propia sombra" está hecha nuestra más exacta pintura y fiel retrato.

Digalo si no Manuel Díaz y Díaz, vecino del valle de Cabuérniga, que al ir a depositar a los dos de la tarde un despacho en la oficina de telegrafos y despachos que no abían hasta las cuatro, armó un escándalo tan enorme que se oyó en Chile, intentando agredir al oficial de dicha oficina.

Nada, que cuando los españoles no nos salimos con la nuestra, estamos dispuestos a comer nos la figura.

Cuando será enemigo el de tu oficio

Fué a la llegada del tren a la estación de Beranga, por la tarde y después de las tres.

Los chóferes Paulino Herrerías, Cubillas y Daniel Vilas Pacheco, jóvenes y vigorosos los dos, andaban enojados y resentidos con uno con el otro, por cuestiones de oficio relacionadas con el transporte de viajeros.

Se enzarzaron de palabras agotando el vocabulario de la "Corte de los Milagros", se fueron "isofato"—como decía un concejal de feliz memoria—a las manos y en un santiamén se propinaron su consiguiente cachetina dándole Daniel a Cubillas, de propina, en una piedra ocasionándole una contusión en el parietal izquierdo de carácter leve, emprendiendo enseguida viaje el agresor, con el auto que conduce.

Cubillas fué enarado y a Daniel se le buscó para que ante el Juzgado respondiera de la pedrada que le dió a su compañero.

Si la escopeta está en buen uso mata un gallinero

Doña Filotea Calvo González, de 49 años, viuda y maestra de primera Enseñanza, vecina de 360 de Pielagos, tiene varias gallinas.

Dióles suelta la otra mañana doña Filotea, se sacudieron las plumas y cacareando rezoñonas se adentraron en la finca de Generoso Revilla Movellán, conyector de doña Filotea.

Ver a las gallinas Generoso, coger una escopeta de dos cañones, en malísimo uso, de que dispone, apuntar, disparar y de un tiro matar a dos de las susodichas aves de corral, fué todo uno.

Puso doña Filotea el grito en las nubes, denunció el desagradado de Generoso y la benemérita, decomisándole su viejísima escopeta, formó el correspondiente atestado del suceso.

Un obrero muerto por un tren minero

En la zona minera de Saltacaballos ha ocurrido una sensible tragedia que ha costado la vida al infortunado obrero Valeriano Fernández Piña, de 35 años, casado y vecino de Luse.

Hallábase éste a las tres y media de la tarde aproximadamente ocupado en las faenas de limpieza de la vía del muelle subterráneo de la mina, cuando tuvo la desgracia de ser arrollado por uno de los vagones del tren de mineral, que le pasó al infeliz por encima del cuerpo ocasionándole gravísimas lesiones.

Auxiliado inmediatamente fué trasladado al hospital que la Compañía tiene allí establecido asistido por el facultativo don Jesús del Hoyo Arenal, con toda urgencia, quien le apreció la sección traumática del muslo izquierdo, gran herida en el bazo y otra profunda en el muslo derecho con rotura de vasos. Pronóstico gravísimo.

No obstante la cuidada solicitud con que fué atendido, el desgraciado obrero falleció a los pocos momentos de haberle practicado la cura de urgencia.

Esta desgracia ha sido sentidísima en aquella zona minera, do-

de el anciano trabajador era muy estimado por todos sus compañeros.

Descanse en paz esta nueva víctima del trabajo.

Las "sortijeras"

Los agentes de la policía gubernativa, señores Rilo, Montes y Urquiza, detuvieron ayer en la vía pública a tres mujeres que por las muestras van a resultar de esa clase de "genios conocidos" que "trabajan" por el registro del "dorado" o por el cuento del "robo".

Son estas tres sujetas: Felicidad Luengo Villarmé, de 35 años, natural de Palencia, sin domicilio en Santander. Se le ocuparon cuatro sortijas, dos cruces, un par de pendientes, una pulsera, un alfiler de señora, dos relojes y otra sortija que decía Felicidad que era "legítima".

Carmen Alvarez Moreno, de la misma edad que la anterior, soltera, de Tánger y traenseute; lleva encima dos sortijas, un par de pendientes una pulsera y un alfiler de señora.

Julia Romero Gómez, de 24 años, catalana y residente en Madrid, en la carretera de Andorra en el piso bajo del número 29.

A ésta le fueron ocupados, dos sortijas, un par de pendientes, otra pulsera y otro alfiler de señora.

Ni que de encargo expusiera las hubieran dado a las infelices las mismas cosas.

Las tres se presentaban por las casas ofreciendo en venta dichas alhajas, diciendo donde les parecía que procedían de un robo realizado en Bilbao.

Las alhajas todas son falsas o hablando en términos "científicos" de "cucurucú".

Casa de Socorro

Desfilaron ayer por el gabinete de cura, de los médicos de guardia:

María del Carmen Yáñez, de 21 años y medio; inyección de suero antidiférico.

Fidela Díaz Dierrogo, 42 años; herida incisa en el dedo índice izquierdo. Se cortó con un hacha.

Pedro del Amo Pascual, de 26 años; extracción de un cuerpo extraño del ojo izquierdo.

Jesús del Río López, de 2 años; inyección de suero antidiférico.

José Diego Salas, de 17 años; ataques epilépticos.

Leopoldo Leiva Rivas, de año y medio; herida incisa en el carrillo izquierdo.

Manuel Rufo Pascua 4 años herida contusa en la región nasal, que le produjeron de una pedrada.

Eniliano Manzanos Fuentes, de 27 años; herida contusa en el dedo gordo del pie derecho, por accidente de trabajo.

Niño atropellado por una bicicleta

En la carretera de Nueva Montaña fué ayer tarde atropellado por una bicicleta el niño de ocho

años Pablo Fiechita Lafuente que con sus padres vive en el mencionado lugar.

Trasladado inmediatamente a la Casa de Socorro, la facultativa de guardia le apreciaron la fractura comminuta de la pierna izquierda.

Terminada la cura, fué el niño trasladado al Hospital de San Rafael en una camilla de la Cruz Roja.

El Juzgado practicó las diligencias ordenando la detención del autor del atropello.

¿Ladrón precoz?

En las oficinas de la guardia municipal figura un parte en el que se dice que a la esposa de don Bienvenido Diego, durante su ausencia, la robaron de una maleta que tenía en su casa, en el pueblo de San Román, donde reside, varias alhajas y diversos objetos del travesa.

El ladrón, para cometer la hazaña, forzó la puerta del cuarto con un hierro y el malletín con una lijeira.

Sospecha la perjudicada de un chico de 11 años, conyector de la robada.

Sección marítima.

SITUACION DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA

Vapores de Francisco García: "Magdalena R. de García", en Lisboa.

"Francisco García", en Huelva.

Vapores de Luis Linaño (S. C.): "Cantabria", en Huelva.

"Esles", en viaje de Argel a Newport.

"José", en viaje de Huelva a Gante.

Vapores de Angei Pérez: "Carolina E. de Pérez", en Port Talbot.

"Emilia S. de Pérez", en viaje de Savona a Huelva.

"Alfonso Pérez", en Sunderland.

Vapores de la Compañía Santanderina

"Peña Labra", en viaje de Hornillo a Newport.

"Peña Roños", en viaje de Palas a Newport.

TRAFICO DEL PUERTO

Buques entrados: "Peris Valero", de Bilbao, con carga general.

"Marqués del Turia", de Barcelona, idem.

"Lalín", de San Sebastián, en lastre.

"Toñín", de Gijón, con carga general.

"Antonieta", de Bayona, con madera.

"Augusto", de Castro Urdiales, con mineral.

"Francisco", francés, de Newcastle, con carbón.

Despachados: "Sisarga", para San Sebastián, en lastre.

"Josefa", para Gijón, idem.

"Peris Valero", para Gijón, con carga general.

"Marqués del Turia", para Palas, idem.

"Lalín", para Vigo, con gasolina.

"Toñín", para San Sebastián, con carga general.

"Augusto", para S. Esteban de Pravia, en lastre.

EL TIEMPO

Parte del 8.º inferior.—Noreste favorable, marejadilla del mismo, cielo acalajado, horizontes brumosos.

Observatorio Central.— Buen tiempo.

MAREAS PARA HOY

Pleamareas: 7:30 antes meridiano, 7:51 pasado meridiano.

Bajamareas: 1:33 antes meridiano, 1:53 pasado meridiano.

BOLSAS Y MERCADOS

Table with columns: DE MADRID, DIA 2, DIA 3. Lists various market prices for commodities like wheat, oil, and sugar.

Table with columns: ACCIONES, DIA 2, DIA 3. Lists stock prices for various companies like Banco de España, Hispano-Americano, etc.

Table with columns: ACCIONES, DIA 2, DIA 3. Lists stock prices for various companies like Banco de España, Hispano-Americano, etc.

Table with columns: ACCIONES, DIA 2, DIA 3. Lists stock prices for various companies like Banco de España, Hispano-Americano, etc.

Table with columns: ACCIONES, DIA 2, DIA 3. Lists stock prices for various companies like Banco de España, Hispano-Americano, etc.

Table with columns: ACCIONES, DIA 2, DIA 3. Lists stock prices for various companies like Banco de España, Hispano-Americano, etc.

Table with columns: ACCIONES, DIA 2, DIA 3. Lists stock prices for various companies like Banco de España, Hispano-Americano, etc.

Table with columns: ACCIONES, DIA 2, DIA 3. Lists stock prices for various companies like Banco de España, Hispano-Americano, etc.

Idem del Norte de España, 586 y 585. Electra de Viesgo, 885. Marítima Unión, 175. Altos Hornos de Vizcaya, 167. Unión Resinera Española, 105. Unión Española de Explosivos, 505 y 508.

OBLIGACIONES Ferrocarril Norte, Valencianas, 5,50 por 100, 101,35. Hidroeléctrica Ibérica, 6 por 100, 102,3, 98,25. Idem id. 6 por 100, 192,5, 99.

Table with columns: DE BARCELONA, DIA 2, DIA 3. Lists market prices for various commodities like wheat, oil, and sugar.

Table with columns: ACCIONES, DIA 2, DIA 3. Lists stock prices for various companies like Banco de España, Hispano-Americano, etc.

Table with columns: ACCIONES, DIA 2, DIA 3. Lists stock prices for various companies like Banco de España, Hispano-Americano, etc.

(Información facilitada por el BANCO DE SANTANDER)

Cruz Roja Española

Asamblea Local

La Asamblea de Santander ha encargado un coche-ambulancia, que se recibirá en corto plazo, de la reconocida marca "Renault", y del modelo empleado por la mayoría de las Instituciones benéficas de París.

Este coche completará los servicios que viene realizando la Ambulancia para el transporte de heridos y enfermos dentro de la capital y en la provincia.

Los grandes gastos que esta Asamblea tiene para el sostenimiento de estos servicios y de su Consultorio Médico gratuito, han determinado la celebración de una tómbola, que tendrá lugar los días 14 y 15 de este mes, en la terraza de la primera planta del Sardinero, cedida muy generosamente por sus arrendatarios, señores Bonifacio Bezanilla y Solerinos.

Su Majestad la Reina, augusta jefa suprema de la Cruz Roja Española, se dignará patrocinar esta tómbola, cuyos resultados económicos han de tener un empleo tan humanitario y benéfico.

Notas diversas

LA CARIDAD DE SANTANDER

El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente:

Comidas distribuidas, 749. Estancias causadas por transeúntes, 17.

Idem id. por recogidos por pedir, 27.

Enviados con billete por ferrocarril a sus respectivos puntos, 2.

Asilados existentes en el Establecimiento, 161.

BANDA MUNICIPAL

Programa de las obras que ejecutará hoy, desde las diez, en la Alameda de Oviedo:

"Suspiros de España", pasodoble—Alvarez.

"Retreta austriaca"—Keler Yela.

"El anillo de hierro", preludio—Marqués.

"El sueño de un vals", fantasía—Strauss.

"Vaya cardo", tango.—Marquina.

Elija Vd. fotógrafo después de ver la Exposición de la

Fotografía JULNAY

EN LOS DE BISCAYA, 10

Elixir Estomacal de Salz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo, porque quita el dolor, las acedias, las diarreas en niños y adultos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS.

ESTACION DE SERVICIO Willard. Especialista en la reparación de baterías, dinamos, magnetos, faros, lámparas, klaxones y en general todo lo eléctrico en el auto móvil. Ismael Arce. Paseo de Poroda, 21 (por Calderón)

Con los Lithinés del D.º Gustin. Se obtiene un agua mineral económica, alcalina, ligada, deliciosa al paladar, contra las enfermedades de los Riñones, Hígado, Vejiga y Estómago. DEPOSITARIOS: Establecimientos Balma Oliver, S. A. Paseo de la Industria, 14 - Barcelona

H. Hispano Cubano: Avenida de Pl y Margall, 11. (Gran Via). Lo más elegante y céntrico de Madrid. Casa de primer orden.—Agua corriente, caliente y fría en todas las habitaciones.—Ascensor.—Calefacción.—Cuartos de baño.—Habitaciones amplias para familias. Pensión desde 12,50 en adelante

F. PENAGOS. TRANSPORTE DE MUEBLES. SANTANDER. Teléfono 1012

Fotografía JULNAY. EN LOS DE BISCAYA, 10

CLAUDIO, Fotógrafo. Hace desde esta fecha el 50 por 100 de rebaja en todos los encargos. Tres retratos para pasaporte y biométrico... 8 pesetas. Seis postales, bien hechas... 4. Ampliaciones, especialidad de la Casa, desde 10. Superiores Oleografías, gran novedad, desde 35. Marcelino S. de Sautuola, 2. (Palacio del Club de Regatas). SANTANDER

Anuncios breves por palabras Quince palabras 0,50 PESETAS Cada palabra más CINCO céntimos

TRASPASO industria, propia para administrarse por señoras, produce 40 por 100 capital a invertir, demostrada utilidad señalada antes hacer contrato venta. Informes esta Admón. ALQUILO amueblado, piso grande, moderno y otros pequeños, económicos; céntricos. Basilla, Doctor Madrazo, 3. SE ALQUILA chalet «Villa María», frente Colegio Oñate; tiene garaje.—Informar DOMECQ, Burgos, 87, escribiendo. MAQUINAS DE ESCRIBIR.—Remington 10 S.—Yota.—Remington portable y usadas de todas marcas.—Taller de reparaciones.—Academia de mecanografía.—Copias.—Muebles de acero y de madera.—«La Oficina Moderna».—Martillo (esquina a Daoiz y Velarde). Telefono 3179. PROFESOR de inglés y Francés. Métodos prácticos. Preparación exámenes septiembre Bachiller, Comercio, Normal. Precios módicos.—Blanca, 40, tercero. PARA LAS GALLINAS «Violina Roja», para enfermedades y poner mucho. Farmacias, droguerías, 1,50 frasco. Pérez Molino y Díaz F. Calvo. LA CASA mejor surtida de bisutería y artículos de recuerdo y capricho, es sin duda alguna «La Mar», Atarazanas, 1. Continuamente se reciben novedades. Grandiosa sección de 0,85. SE VENDE una casa situada en el cruce de Sarón y ochenta carros de tierra, repartidos en tres parcelas, colindantes todas ellas con la casa mencionada y con las carreteras de Villacarriedo y de La Cavada. Situación magnífica para comercio.—Informes: Francisco Rodríguez Sáinz, veterinario.—SARON. INTERESA A USTED, si tiene que empapelar alguna habitación, no comprar sin ver antes el inmenso surtido, los preciosos dibujos, modernistas y los baratísimos precios a que vendo los papeles pintados en mi almacén de la Alameda Primera, número 14, teléfono 3167. VALERIANO ALONSO. Droguería y perfumería. CASERIO.—Hace falta matrimonio sin hijos, para cuidar vacas lecheras próximo Torrelavega.—Informar: Torrelavega, Consolación, 8. SE VENDE PAPEL VEJO

# PERBOROL

EVITA LA CARIES BLANQUEA LOS DIENTES FORTIFICA LAS ENCIAS



**VAPORES CORREOS ESPAÑOLES**  
DE LA  
**COMPANIA TRANSATLANTICA**  
LINEA DE CUBA Y MEJICO

**PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER (Salida con frecuencia)**  
de los vapores de esta Compañía:

|                                   |                                  |
|-----------------------------------|----------------------------------|
| CRISTOBAL COLON el 8 agosto.      | ALFONSO XIII el 18 octubre.      |
| ALFONSO XIII el 20 agosto.        | CRISTOBAL COLON el 4 noviembre.  |
| CRISTOBAL COLON el 21 septiembre. | ALFONSO XIII el 26 noviembre.    |
|                                   | CRISTOBAL COLON el 13 diciembre. |

admitiendo pasajeros de todas clases y carga, con destino a HABANA y VERACRUZ. Estos buques disponen de camarotes de entera litera y comedores para emigrantes.

Precio del pasaje en tercera clase ordinaria:  
Para Habana: Ptas. 155, más 18,25 de impuestos. Total, 173,25.  
Para Veracruz: Ptas. 155, más 9,00 de impuestos. Total, 164,00.

**Compañía del Pacifico :: Línea de Cuba**  
Próximas salidas del puerto de Santander

|                                 |  |
|---------------------------------|--|
| Para Habana.                    | Admiten pasajeros de Primera, Segunda y Tercera clase y carga. |
| 7 de agosto vapor <b>ORBITA</b> | <b>PRESIO EN 3.ª CLASE PARA HABANA</b>                         |
| 21 de agosto - <b>OROYA</b>     | (incluido impuestos)   |
| 4 de septiembre - <b>ORCOMA</b> | <b>Pesetas 551,65</b>  |

Estos buques disponen de camarotes, salón-comedor y amplias cubiertas de paseo para los señores de tercera clase.

Para más informes dirigirse a su agente en SANTANDER

**Hijos de Basterreches**  
Paseo de Pereda, núm. 9.-Teléf. 3.441.  
Telegramas y telefonemas «BASTERRECHEA»

Los granos, herpes, eczemas, etc., se curan con **ECZEMACURA** pomada. Pregunte a su médico y se convencerá.

DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

**¡¡CALZADOS PRINCIPE!!**

El mejor calzado de España y el más barato en su clase.

EN LA SUCURSAL N.º 5, de Amós de Escalante, 8; EN LA SUCURSAL N.º 7, de la calle de San Francisco (esquina a Plaza Vieja) y EN LA SUCURSAL N.º 8, de Amós de Escalante, 2 (frente al Ayuntamiento), encontrará usted las últimas novedades a precios sin competencia, por ser directos de la fábrica al consumidor.

También liquidamos 1.200 pares en diferentes clases y tamaños, desde 3 a 10 pesetas par.

Nuestros precios fijos VERDAD, marcados en todos los artículos y a la vista del público, es la mayor garantía de los

**"CALZADOS PRÍNCIPE" DE SANTANDER**

Se vende papel viejo a cinco pesetas los once y medio kilos.

## Curación de las hernias

Interesa saber que el reputado ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, está en Santander, y en el Hotel La Ignacia, Santa Clara, 3, únicamente el lunes, día 8 de agosto, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de curados agradecidos los precoran, infinidad de enfermedades médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, no debe nunca nadie comprar aparatos ni vendajes de ninguna clase sin antes ver primero al especialista señor Torrent, de nombre registrado. Especialidades para señoras. Fajas ventrales y demás aparatos modernísimos y de grandes resultados para disminuir los vientres voluminosos, corregir y evitar las hernias umbilicales, los abortos, los descomos abdominales y de la matriz, las relajaciones, eventraciones, etc., etc. Herniados todos: acudid sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza al especialista señor Torrent. No dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Santander y en el Hotel La Ignacia, Santa Clara, 3, únicamente el lunes, día 8 de agosto.

NOTA.—En Infiesto, el día 7; en el hotel Hijos de Pérez; en Bilbao, el día 9, en el Hotel Goñi, y en San Sebastián, el día 10, en el hotel Europa, donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las cuatro de la tarde solamente. Talleres y Despacho en Barcelona: Unión, 13, Casa Torrent.

**Autos BENJAMIN, de París** - 4 CILINDROS - 4 TIEMPOS - 9 C. V. - **MOTOR CHAPUIS-DORNIER**

Elegante, cómodo, rápido y el más BARATO en precio, consumo y gasto. - Precio: 5.000 ptas.

En directa, SANTANDER - UNQUERA. — En directa, SANTANDER - REINOSA. — Impuesto único: 90 pesetas al año.

**T. S. H.** El establecimiento mejor surtido en material de RADIO-TELEFONIA. Aparatos: ERLA, WARNER, PIERCE-AIRO, etc., etc., y el maravilloso SUPER-HETERODINO L. R. T.

**Casa Montanero, Martillo, núm. 4 - Santander**

**COMPANIA TRANSATLANTICA ESPAÑOLA**

Cruceros del vapor REINA MARIA CRISTINA

**VIAJES DE REGRESO ENTRE ESPAÑA Y SOUTHAMTON**

Vapor de lujo-Orquesta Circo's, de París-Fiestas-Juegos.-Piscina.-Comida a la Americana.

Salida de Santander, el día 10 de agosto.  
Llegada a Southamton, el día 12.

**PRECIOS EN PRIMERA CLASE**  
De Santander a Southamton, desde 175 pesetas.

El vapor REINA MARIA CRISTINA saldrá de Southamton con destino a Santander los días 13 de agosto y 27 de idem, y con destino a Pasajes el 10 de septiembre (salvo contingencias).

Para billetes de regreso dirigirse a THE SPANISH TRAVEL BUREAU, 87, Regent Street, London W, y en Santander, a los **HERNANDEZ HIJO DE ANGEL PEREZ Y CA.**, Paseo de Pereda, 36.-Teléfono 2363.

Papel viejo a cinco ptas. los 11,50 kilos.

**ANISOSA**

NUOVO preparado compuesto de esencia de anís, que actúa con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.—Caja 6,50 pts. Bicarbonato de sosa pastoso.

**Solución Benedicto**  
de glicero-fosfato de cal de CREOSOTAL.—Tuberculosis, catarro crónico, bronquitis y debilidad general.  
Precio: 3,50 pesetas.

Depósito: **Doctor Benedicto**, en Santander, MADRID.

Se vende en las principales farmacias de España y en Santander: **HERNANDEZ HIJO DE ANGEL PEREZ Y CA.**, Paseo de Pereda, 36.

**CALLOS**

En tres días extirpa totalmente CALLOS y DUREZAS, OJOS DE GALLO y JUANETES el patentado

**UNGUENTO MAGICO**

Rechazad las imitaciones.  
En farmacias y droguerías, 1,50 pesetas. Por correo, 2 pesetas.  
FARMACIA PUERTO, PLAZA DE SAN ILDEFONSO, 5.—MADRID.

**Compagnie Générale Transatlantique**

**Vapores Correos Franceses**

Rápidos a cuatro hélices

PARA

**Habana y Veracruz**

Salidas fijas de Santander el 22 de cada mes

"ESPAGNE", EL 22 DE JULIO.  
"CUBA", EL 22 DE AGOSTO.

**PRECIOS DE TERCERA ORDINARIA**  
(Incluido impuestos)

|   |              |               |
|---|--------------|---------------|
|   | Para Habana. | Para Veracruz |
|   | Ptas. Cts.   | Ptas. Cts.    |
| En el "CUBA".....                       | 541,65       | 584,00        |
| En los demás buques de la Compañía..... | 551,65       | 594,90        |

DESCUENTOS SOBRE PRECIOS DE TARIFA, EN PRIMERA Y SEGUNDA CLASE, A FAMILIAS DE TRES O MAS PASAJES ENTEROS, COMPANIAS DE TEATRO, TOREROS, PELOTARIS, FUNCIONARIOS ESPAÑOLES Y SUS FAMILIAS, COMUNIDADES RELIGIOSAS Y EN LOS BILLETES DE IDA Y VUELTA.

Estos hermosos buques disponen de camarotes de 2, 4, 5 y 6 literas con lavabos de agua corriente, amplios salones y comedores con servicio de camareros y cocineros españoles para los señores pasajeros de tercera ordinaria.

Para reserva de pasaje y carga, cualquier Informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse a los Consignatarios en Santander, señores VIAL HIJOS, paseo de Pereda, 25, bajo. Teléfono 40-58.

**Sociedad Hullera Española**  
BARCELONA

Constituida por las Compañías de los ferrocarriles del Norte de España, de Medias del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera por Sagunto, otras Empresas de ferrocarriles y tranvías de vapor, Marina de guerra y Arsenales del Estado, Compañías Transatlánticas y otras Empresas de Navegación, nacionales y extranjeras. Declarados miembros al Cardiff por el Almirantazgo portugués.

Carbones de vapores.—Menudos para fraguas.—Aglomerados.—Para centros metalúrgicos y domésticos.

HAGANSE PEDIDOS A LA SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA.—BARCELONA

Pelayo, 5, Barcelona, a su agente en MADRID, don Ramón Topete, Alfonso XII, 101.—SANTANDER, señor Hijo de Angel Pérez y Compañía.—GIJÓN y AVILÉS, Agentes de la Sociedad Hullera Española.—VALENCIA, don Rafael Terrat.

Para otros informes y precios a las oficinas de la **SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA**

## Automóviles de ocasión

en perfecto estado de marcha

- Un BUICK, tipo PACKARD, de 7 plazas.
- Un BUICK ABADAL, de 7 idem.
- Un WILLYS KIGHT, de 5 idem.
- Un TALBOT, 10 caballos, último modelo, de 5 idem.
- Un OVERLAND SEDAN, 4 puertas, sin matricular, de 5 plazas.
- Un RENAULT abierto, 19 caballos, de 5 plazas.
- Un AMILCAR SPORT, de 2 plazas.
- Dos AMILCAR TURISMO, de 2 plazas.
- Un AS, sport, de 2 plazas.
- Un OMNIBUS nuevo para 18 viajeros.

Garaje Central: General Espartero, 5, Santander

**VIUDA DE SANTIAGO**

Fábrica de tallar, biselar y restaurar toda clase de lunas, espejos de las formas y medidas que se desee. Cuadros grabados y molduras del país y extranjeras.

Despacho: Amós de Escalante, 4. Fábricas: Cervantes, 23. Teléfono, 23-28.

POR DIEZ PESETAS AL MES publicamos un anuncio diario, fijo, de quince palabras, en esta sección.

## ¿Callos?

En tres días extirpa totalmente callos y durezas, ojos de gallo y juanetes el patentado **UNGUENTO MAGICO**. Rechazad las imitaciones. En farmacias y droguerías, 1,50 pesetas. Por correo, 2 pesetas.—Farmacia Puerto, Plaza San Ildefonso, 5.—MADRID.

## SASTRE

Se reforma y vuelven toda clase de prendas para señora (sechura asastre), caballero y niños. Precios económicos. S. Moret, 18, 2.º

**ARCAS INVISIBLES**

Empotrada el arca en la pared, está fuera de vista y sin salientes. La caja se puede tapar con el papel o la pintura del decorado y colocar encima un cuadro. Así quedará del todo oculta. Tengo estas cajas en muchos tamaños. Precios módicos. Pedid catálogo a **MATTHS. GRUBER** Apartado 165. Bilbao

Representante en Santander: **José María Barboza, Cienfuegos, 4, segunda.**

**BAR QUIN**

Comidas económicas **LARGA VIDA TODOS LOS DIAS**

Arellano, 28.-Teléfono 15-4

**Aviso al público**

Quedamos a la orden para dar a conocer a los señores que deseen vender sus cosas, para ser vendidos a buen precio.

## CUESTIONES PERIODÍSTICAS

### HA MUERTO «LA ATALAYA»

Con este último título nuestro respetable colega madrileño «El Sol» publica el siguiente artículo:

«La Atalaya», de Santander, ha muerto. Se nos ha dicho que murió para dar vida a un nuevo diario de la Montaña. Lo celebramos; pero permitámonos que dediquemos unas líneas al periódico que ya no existe. Tiempo tenemos por delante para comparecer del que va a nacer.

Ha muerto el periódico santanderino, sin duda porque el pueblo a quien siempre defendió con entusiasmo lo dejó morir. Y esto revela irrefragablemente que se pongan a tono con los tiempos nuevos, cuando son viejos; que modernicen su formato técnicamente, que infiltren en su espíritu nuevas teorías, pero no que se resignen a morir.

No decimos con esto que «La Atalaya» se hubiese detenido en su camino. Fué conservador siempre; pero en los últimos tiempos se inclinó del lado de los ideales democráticos. Es decir, miró al porvenir sin inquietud, como quien se da cuenta de que la vida es una constante renovación. No le dejaron seguir su camino, cuando aún se sentía con ánimos de lucha.

Ha muerto «La Atalaya», más que por miedo a enfrentarse con las nuevas ideas, porque le faltó el apoyo de las gentes nuevas. El núcleo de lectores que tiene Santander—capital y provincia—es insuficiente para mantener decorosamente los periódicos que se publican en la capital de la Montaña. Un colega hace ascender este número a 15.000 lectores. Bastará dar esta cifra y saber que la provincia santanderina cuenta con 343.295 habitantes, para que se explique la muerte del viejo y leal defensor de Santander.

El caso no es único; se da en toda España. Si un día hiciéramos un estudio de la situación de la Prensa española y la comparásemos con la de cualquier país de Europa, llegaríamos próximamente a esta conclusión; por cada lector de Prensa en España, hay diez, quizá quince, en algunos países de Europa y de América. Si el periódico vive, además, del anunciante, acaso tendríamos necesidad de exagerar la proporción diciendo que por cada peseta que cobran los diarios españoles cobran treinta o cuarenta los periódicos extranjeros.

Se nos podrá argüir por quien no conozca a fondo la Prensa extranjera que es mejor que la española. No es así, en general. Puede haber un periódico que se destaque, más que por su valor actual, por su abolengo. Admitimos, sin embargo, la supremacía de algunos grandes diarios de otros países. Pero, aun aceptándola, ¿es lógica la desproporción de medios de que dispone la Prensa española, si se compara con la situación económica de la Prensa extranjera? No. Lo que pasa, sencillamente, es que el pueblo español no lee.

Ni lee ni le inclinan a leer. La Prensa llega más tarde a los pequeños pueblos españoles, a las aldeas, a los campos... No están bien organizados los servicios de transportes: el periódico rueda de vagón en vagón, de canto en diligencia, de cartera en serón, hasta llegar a su destino. Un periódico sirve luego para enterar a un pueblo; varios ejemplares informan de los sucesos del mundo a una comarca; medio centenar de ejemplares basta para un partido judicial; unos cuantos millares satisfacen la curiosidad de una provincia. El diario va de mano en mano y de casa en casa. Cuando termina su calvario, han transcurrido diez días desde que vino al mundo. Las noticias son viejas; los comentarios, rancios. En que el pueblo español no se entere a tiempo de lo que pasa en el mundo está la principal causa de su estancamiento. No sólo lee con retraso los periódicos; vive con retraso, además.

La Prensa española, en todos los tiempos, fué leal y consecuente con sus ideales. Los periódicos prefieren morir antes que eludirse. Si no tuvieran esa condición, la opinión no les dejaría tampoco seguir otros derroteros. Es frecuente oír que la Prensa forja la opinión; lo más cierto es que la opinión es la dueña y señora de la Prensa. La domina y le pide como un fiscal que sea limpia por fuera y por dentro, y lo es. Buena parte de los periódicos de provincias, además, por su estructura y por su espíritu, honran a España. Pues bien: esta condición, que en otros países sirve para que se deramen sobre este género de periódicos los apoyos morales y económicos sin tasa ni medida, apenas si aquí son tenidos en cuenta. La muerte de un periódico de éstos, como la de «La Atalaya» ahora, no produce ni frío ni calor. La gente no se da cuenta de que cada periódico que se muere es una ventana que se cierra, un ideal que desaparece, una fuerza creadora que se extingue. Si Santander no quisiera ser ingrato con «La Atalaya», debería recordar aque-

los instantes de su vida en que luchó por su bienestar y las batallas que ganó el viejo periódico muerto para la ciudad progresiva y hermosa, y se daría cuenta de que fué una tremenda injusticia dejarla morir, cuando tanto había trabajado por la vida de la provincia, con olvido incluso—y ahora se ha demostrado—de su propia vida.

### De la Diputación.

### La verbena a beneficio de la Casa de Caridad.

#### UNA VISITA AL PUENTE DE BEJORIS

Acompañado del ingeniero director de carreteras visitará hoy el señor López Argüello el puente de Bejoris, en Alceda.

El viaje tiene por objeto el comprobar una denuncia en la que se dice que dicho puente se encuentra en deplorables condiciones.

#### VISITA DE CUMPLIDO

El ex delegado gubernativo don Antonio de la Escosura estuvo ayer en el despacho oficial del presidente de la Diputación con propósito de cumplimentarle.

**EL BENEFICIO DE UNA FIESTA**  
La Comisión organizadora de la verbena celebrada recientemente a beneficio de la Casa de Caridad ha entregado a la superioridad de dicho Centro la cantidad de 870,85 pesetas recaudadas en el aludido festival.  
El señor López Argüello agradeció grandemente el rasgo de la aludida Comisión y designará el día que ha de darse a la suma recaudada.

### Té benéfico.

### En el Hotel Real.

Para el día 6 del corriente está anunciado un té benéfico en el Hotel Real.

La Asociación de damas para el mejoramiento moral y material de la clase obrera, es la entidad organizadora de este plausible beneficio.

Verdadera alma de dicha institución es la distinguida dama doña María Santuola, viuda de don Emilio Botín.

Con verdadero celo y fe trabaja la señora de Santuola por el mejor éxito de esta fiesta. Y ayúdala con excelente acierto todas las señoras de la Junta que trabajan también con gran interés en la organización de tan simpática fiesta.

Este año, como los anteriores, han sido invitadas las personas reales, siendo casi seguro que den mayor realce con su presencia a tan nobilísimo acto.

Los tickets para esta fiesta cuestan 40 pesetas.

### Accidente de aviación.

### Dos militares muertos.

BARCELONA, 3.—A las diez de esta mañana volaba sobre el puerto de Barcelona, como a unos cuatrocientos metros de altura, un hidroplano, que iba tripulado por el alférez don Guillermo Lleras, perteneciente a la rotación del «Dédalo». Llevaba como observador al cabo Juan Pedro Raja.

Sin que se sepa la causa, el aparato cayó rápidamente, con a una milla de la escollera de Este, sobre el mar.

Inmediatamente el torpedero número 47 y otras embarcaciones acudieron en auxilio de los dos aviadores, recogiendo el cadáver del alférez Lleras, que estaba atado al sillón. El anzuelo oficial había perecido ahogado.

Se continuaron las pesquisas pero fué inútil encontrar el cadáver del cabo.

### NOTICIAS DE MARRUECOS

MADRID, 3.—El director general de Marruecos y Colonias ha facilitado una nota, en la que hace saber a todas aquellas personas que desde diferentes regiones se dirigen en demanda de informes de asuntos relacionados con el África Occidental, que deben dirigirse al negociado informativo establecido en el Gobierno general de Santa Isabel (Fernando Pío) y a la sección local de asuntos generales, donde serán convenientemente informadas en cuanto deseen.



DEL PARTIDO DE POLO DE AYER.—Un saque de «out».—El equipo blanco, ganador del partido.—El equipo morado.—Una interesante jugada. (Fotos ALEJANDRO.)

### Nuestros paisanos en Cuba

### Reunión de la directiva del Centro Montañés, de la Habana.

El día 18 del pasado julio tuvo lugar la junta reglamentaria mensual del pleno de la Directiva de esta importante entidad montañesa, con asistencia de la casi totalidad de los señores directivos, bajo la presidencia de don Lorenzo Mijares y actuando de secretario don Alejo Mejido.

Se dió lectura al acta de la reunión anterior, que es aprobada. También se dió cuenta de la correspondencia cruzada, de la de las delegaciones y secciones del Centro, así como el informe de la Comisión de altas y bajas y el balance de situación económica de la Sociedad, estando todos los señores directivos conformes y dándose por aprobado.

Teniendo en cuenta el desarrollo que está adquiriendo la biblioteca y la necesidad de prestarle toda la atención debida, la sección de Intereses morales y materiales presenta una proposición en el sentido de que se cree una sección de Cultura que tenga a su cargo el fomento de la biblioteca y todo lo que con la cultura se refiera.

La Junta acuerda nombrar para la presidencia de la nueva sección a don Miguel Pumarejo Cos, que ya en otras ocasiones ha dado muestras de sus entusiasmos y energías en bien de la Sociedad.

Para dar cumplimiento al acuerdo anterior, se nombra una Comisión, integrada por los señores presidentes de las secciones, encargada de visitar al señor Pumarejo Cos y darle cuenta del acuerdo tomado, con cuya aceptación se vería el Centro altamente honrado.

El señor Gutiérrez presenta una proposición para que, por algún acto, se festeje la fecha en que por el Senado de la República sea ratificado el Tratado comercial hispano-cubano, que tanto ha de beneficiar a ambos países.

Se aprueba la proposición y se acuerda elevar en tal sentido un escrito al Comité de Sociedades españolas para que por el mismo se dé forma a la idea en representación de la Colonia hispana en Cuba.

Se acuerda dar a don Pedro Ruiz, vicesecretario-contador de la Sociedad, que con tanto celo y entusiasmo desempeña su cargo, el título de vicesecretario de honor y a don Arsenio Gutiérrez, por las mismas causas de celo y desinterés en bien de la colectividad, el de tesorero de honor.

La presidencia da cuenta de la reunión celebrada por las Sociedades montañesas en Cuba, para tratar de la representación de la Colonia Montañesa en la inauguración del monumento a la eximia escritora Concha Espina, en Santander.

En el cambio de impresiones estuvieron representados el Centro Montañés, la Beneficencia Montañesa, la Juventud Montañesa, San-

tander Sporting Club e Hijos de Pachín.

Fueron designados para representar a la Colonia en dicho acto los siguientes señores, que se encuentran actualmente en la Montaña:

Excelentísimo señor don Laureano Falla Gutiérrez, don José Barquín Setién, don Julián Cobo, doctor Celedonio Alonso Maza, don Avelino González Sarabia, don Benito Cortines, don Baldomero Pacheco y don Bernardino Rovira.

También se da cuenta de que la Tropical ha cedido a la Sociedad los parques y jardines para el día 4 de diciembre, fecha en que se celebrarán las fiestas conmemorativas de la fundación del Centro.

Y después de despachar diversos asuntos de trámite y de orden interno se levantó la sesión.

### Información del Municipio.

### El pleito de las camionetas, solucionado por el gobernador civil

#### DONATIVO DE LIBROS

La Alcaldía ha recibido un importante ofrecimiento de libros, en nombre de la República del Uruguay, consistente en gran número de volúmenes de literatura y ciencias, en aquel país editados, con destino a la Biblioteca municipal de Santander.

#### SUBASTA DESIERTA

En la mañana de ayer se celebró la subasta para adquirir instrumental con destino a la banda de música del Municipio.

Se presentó la «Unión Musical Española» y se declaró la subasta desierta por falta de algunos requisitos.

#### POR BLASFEMOS

El señor Vega Lamera ha pasado el tanto de culpa a los Tribunales contra dos individuos que cometieron la estupidez de blasfemar groseramente a las puertas del cementerio municipal.

#### DE INTERES PARA LOS ESCANDALOSOS

La Alcaldía está dispuesta a castigar con mano dura a esos grupos de escandalosos que de noche van molestando al público entonando canciones, groseras en la mayoría de las ocasiones.

En tal sentido ha dado las órdenes oportunas el señor Vega Lamera a los agentes de la Guardia municipal.

#### EL PLEITO DE LAS CAMIONETAS

En el despacho del gobernador civil se reunieron ayer tarde esta autoridad, el alcalde, el ingeniero jefe de Obras públicas, el abogado don Victoriano Sánchez, el abogado del Estado don Ramón Solano y el ponente de Policía, señor Solís Caeiro, tratando ampliamente del pleito de las camionetas de viajeros desde Cuatro Caminos al Sardinero.

Se expusieron detalladamente todas las cuestiones llevadas a efecto acerca del particular, reconociendo la autoridad gubernativa la buena fe observada por todos en la cuestión a ventilar.

El alcalde y el ponente de Policía hicieron presente que no podían contrariar el acuerdo del Ayuntamiento pleno, pendiente de la aprobación del gobernador civil, en lo que se relaciona con el litigio de las camionetas y los tranvías.

El señor Gámir resolvió al fin ser el que entienda de lleno en el asunto, quedando a salvo la actitud del Ayuntamiento.

Es decir, que las camionetas de servicio de pasajeros Sardinero-Cuatro Caminos llevarán nuevamente a efecto desde hoy el tráfico como hasta aquí, sin hacer el recorrido Sánchez Porriá, Pérez Galdós, Calzadas Altas.

### TEATRO PEREDA

Uno de los números más sensacionales que pueden ofrecerse actualmente al público en el espectáculo de «variétés», es la actuación del maravilloso imitador de «estrellas» del tablado «DERKAS».

«DERKAS» debuta hoy, jueves, en el TEATRO PEREDA, y no habrá espectador que no salga encantado de la labor primorosa de este incomparable artista que, de triunfo en triunfo, ha recorrido Europa por espacio de dos años y ha sido el predilecto, el indiscutible, en teatros de tanta importancia y categoría como «Alhambra», de París, «Empire», de Londres, y «Waintergarten», de Berlín.

«DERKAS» es un artista selecto que presenta un espectáculo del modo más fastuoso y refinado; su vestuario, cuyo valor asciende a más de 150.000 pesetas, es ya famoso entre el sexo femenino elegante; su arte, sin perder en momento alguno el aroma de la masculinidad que requiere para no ser torpe y maliciosamente interpretado y discutido, le permite transformarse en tal medida, que por la escena desfilan las eminentes y conocidas «estrellas», Pastora Imperio, Raquel Meller, Mercedes Serés, Cándida y Blanquita Suárez, etc., etc., con su propia voz, sus propios gestos, su particularísima y definida personalidad, cada una, produciendo en el espectador la ilusión más completa y agradable.

«DERKAS» es el artista cumbre con recursos sobrados para deleitar a todos los públicos, sean cuales fueren sus preferencias y sensibilidad. «DERKAS» triunfará hoy en el TEATRO PEREDA, como ha triunfado desde el primer instante ante las concurrencias más selectas y exigentes de Europa entera.

### Música y teatros.

#### «CUBA» EN LA PANTALLA

El anuncio de que en el Teatro Pereda se estrenaba ayer la magnífica película «Cuba», obtenida expresamente para dar a conocer gráficamente en el mundo entero la vida intensa, usos, costumbres, parajes y monumentos de la Perla de las Antillas, traída a Santander por una distinguida Comisión cubana, tuvo la virtud de llenar el magnífico coliseo tarde y noche. La Colonia cubana, tan numerosa en nuestra ciudad; las numerosas familias santanderinas que tienen en la isla intereses y negocios y los numerosos montañeses que conquistaron su bienestar material en la nación cubana y que guardan de ella un recuerdo emocionado, y un afecto

que el transcurso del tiempo no ha entibiado, llenaron todas las localidades. Es que las Montañas y la isla antillana están tan íntimamente unidas por lazos de cariño, que en muchas conversaciones de montañeses, el tema de la vida en Cuba es diario. Para los montañeses ir a vivir a Cuba no es emigrar.

Todo esto que ahora decimos no es vaga literatura, cliché obligado, sino que responde a una gratísima realidad. Bien de relieve se puso con el estreno de la película, que constituyó un homenaje a la nación hermana del otro lado del mar. El «film» es hermoso y en su impresión ha presidido un indiscutible acierto. Tiene para los que visitaron la isla un gran poder evocador y para quienes no conocen el maravilloso país, del tabaco y el azúcar, el enorme interés de darles a conocer de vista lo que por conversaciones conocían ya. Los murmullos y comentarios en voz baja del público, subrayaron casi toda la presentación de película. En muchas ocasiones el entusiasmo desbordó en aplausos.

Fué en suma una velada muy grata, interesante en alto grado, que ha hecho más por el ideal hispano-cubano que muchas conferencias y artículos.

Vaya un aplauso sincero para los iniciadores de la fiesta y para quienes facilitaron su celebración.

A. E.



ESPERE LISTED

LA APARICIÓN DE

## LA VOZ DE CANTABRIA

DIARIO GRÁFICO INDEPENDIENTE

MODERNO Y BIEN INFORMADO



Telegramas breves.

### Información de toda España.

#### RUBRYC ATRACADO

SAN SEBASTIAN, 3.—Anuncio fué atracado en el base del Centenario el cronista madrileño Rubryc, por dos jóvenes, uno de los cuales le hirió en una mano.

Rubryc se defendió y desarmó al agresor, resultando éste también herido.

Los atracadores hoyron, pero fueron detenidos poco después en la Casa de Socorro, donde se curaba el herido.

Se rescató lo robado y fueron encarcelados.

#### TRES JOVENES AHOGADAS

CORUSA, 3.—En el Puerto de los Caños, cuando se bañaba la niña Nieves Fuentes, de 6 años, sufrió un colapso.

En su auxilio acudieron su hermana Manuela y la sirvienta Josefa Fernández, pereciendo ahogadas las tres.

#### MEJORA EL CARDENAL PRIMADO

TOLEDO, 3.—Mejora el Cardenal Reig. Por la noche ha estado tranquilo, dentro de su gravedad.